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Belgium magyarázza 
a fegyverkezésre irányuló

önálló lépését
A londoni belga követ Eden külügyminiszternél. — A fran­

cia parlament külügyi bizottságait összehívták
Ijondonból jelentik: A belga követ csü­

törtökön este megjelent a küiügyminiszitérium- 
ban és ott hosszas tanácskozást folytatott 
Edennel. A megbeszélésen a belga nagykövet 
hangsúlyozta, hogy semmi esetre sincs arról 
szó, hogy Belgium más kötelezettségétől is sza­
badulni akar, mint amit a király beszédében 
kifejtett. A vezérkarok megegyezése továbbra 
is érvényben marad.

Párizsból jelentik: Francia politikai kör ök­
oén fokozódik a megdöbbenés Belgium maga­
tartása miatt. A lapok kifejezik n közvélemény 
keserű hangulatát, de egyúttal a francia kül­
politika némely tényét is okolják a belga lépés 
miatt. A sajtó állásfoglalásában különösen az 
Echo de Paris és a Petit Párisién megnyilatko­
zásai olyanok, melyek általános közhangulatot 
fejeznek ki. Az Echo de Paris azt írja, hogy 
Belgium a locnrnói egyezmény otthagyásával 
követte Németországot, s hogy emiatt a francia 
—'belga katonai egyezmény is megszűnt. A 
Petit Párisién szintén azt hangoztatja, hogy az 
önálló belga fegyverkezés nem egyeztethető 
össze a francia—belga katonai szövetséggel. 
Azonban Bel blum ezt a lépést azért tette, mert 
kivált

az újabb külügyi fejlemények között 
megriadt attól, hog-y a francia—orosz 
katonai egyezménynek műyen gyakor­
lati kihatásai állhatnak elő fíelgiumra 

nézve is.
Párizs figyelme most arra irányul, hogy 

a hivatalos politikai körök mit fognak tenni. 
A kamara és a szenátus külügyi bizottságát 
tanácskozásra hívták össze. Blum és Delbos 
egész nap megbeszélést folytatott a vezető poli­
tikusokkal és képviselőkkel. A megbeszélése­
ken az a vélemény alakult ki, hogy Belgium 
lépése teljesen uj helyzetet teremtett u locarnói 
hatalmak számára és most már a köztük terve­
zett öthatalmi értekezletnek is teljesen uj 
szempontok szerint kell tárgyalnia.

Brüsszelből jelentik: A belga lapok élén­
ken tiltakoznak a francia ’tápok cikkei ellen. 
Különösen azt kifogásolják, hogy francia rész­
ről úgy fogják föl Belgium katonai önállósá­
gát, mintha az Franciaország ellen fordulhat­
na. Pedig éppen az ellenkező fejlemény vár­
ható. A katonailag önállóvá levő Belgium egy 
Franciaország ellen irányuló támadás esetén 
sokkal erősebb ellenállást jelent, mint eddig.

A romén fővárosi sajtó állásfoglalása 
a belga lépés ügyében

fíucuresti. Saját tud. Az Universul pénteki 
.-»zárna a következőket Írja a belga elhatározás­
sal kapcsolatban:

Kétségtelen, hogy Belgium nemzetközi po­
litikájában nagy változás állott be. Lipót ki­
rály rámutatott arra, hogy a nemzetközi biz­
tonság elvének ma már nincs meg az az ér­
téke, amelyet annak eddig tulajdonítottak, s 
hogy ezt az értéket a Népszövetség tehetetlen­
sége még jobban csökkentette. A német fegy­
verkezésre s a Németország által I'el késztetett 
nemzetek nagyarányú fegyverkezése következ­
tében Belgium úgy találja, hogy külpolitiká­
jának egyetlen célja a háborúnak területétől 
való távoltartása lehet. Ennek kétségkívül ko­
moly következményei lesznek. Különösen Fran­
ciaországban és azokban az országokban, ame­
lyek külpolitikai rendszere a kollektiv bizton­
ság elvére van építve.

Belgiumnak ez n semlegességben való 
elszigetelődése, ami egyébként. 1914- 
ben lehetetlennek bizonyult, várható 
következményei miatt komoly aggo­
dalmat kelt. A mi közvéleményünkre 
is mély benyomást lett Lipót király 
beszéde. 1 nyugati szolidaritás gyön- 
giJésc ép akkor, amikor mindenki azt 
várta, hogy a locarnói hatalmak kö­
zötti uj paktum meg fogja erősítem a 
kollektív biztonság elvét, nem szolgál­
hatja a revizionizmus által fenyegetett 

országok érdekeit.
A Curentul, amely minden alkalmat fel­

használ arra. hogy Blum Leó Franciaországá­
val szembeforduljon, Így ir:

Franciaországot Lipót király magatartása 
jobban sújtja, mint Hitler március 7-iki ténye. 
A belga kormány által teremtett helyset főbb

vonásokban a következő: A Népszövetség nem 
számíthat Belgiumra sem a paktum reformjá­
nál, sem a leszerelésnél. A kollektív biztonság 
rendszerétől eltávolodás történt e-s a nyugati 
egyezmény megvalósíthatatlan. A rajnai pak­
tum már csirájában el van fojtva, mert Bel­
gium Londonban vállalt kötelezettségeit ezzel 
magától értetődően szintén lerázta magáról. Az 
új locarno még más alapokon is elképzelhetet­
len, mert

Belgium területileg Ms ország, de po­
litikailag nagyhatalom. A francia ha­
tár Belgium, felől nyitottá vált, mert a 
belga semlegcsségi, politika, minden 
Franciaországga.l kötött katonai egyez­
ményt hatálytalanit. Belgium, uj fel­
fegyverzett semlegcsségi viszonyokat, 
fog teremteni. Az uj belga, tájékozódás 
— folytatja a lap — kétségtelenül a 
francia kommunizmus sikerére vezet­
hető vissza. A nagyipariba, nagytőkés, 
a monarchisla Belgium nem játszhat, 
a kommunizmus füzével. Ez termé­

szetes és logikus.
Lodonban nyugodíahibaji ítélik 

meg a naiyzelel
Londonból jelentik: Carpier londoni belga 

követ az Eden külügyminiszterrel való tárgya­
lása során külön alakszerűséggel biztositó nyi­
latkozatot tett arról, hogy Belgium tiszteletben 
tartja valamennyi vállalt kötelezettségét. Lon­
donban már sokkal nyurodtabban Ítélik meg 
a helyzetet és a sajtó azt véli. hogy Belgium 
lépésének még sem lesznek olyan súlyos kö­
vetkezményei, mint azt az első pillanatban 
hitték.

(Tudósításunk folytatása az 5-ik oldalon).

Kurucok és labancok
Múlt héten cikksorozatot közöltünk a spa­

nyol polgárháború miközöttünk való megíté­
léséről. A cikksorozat megírására egyik brasoví1 
laptársunk adott alkalmat, illetve kihívást, menti 
kifogásolta, hogy mi nem állunk a spanyol vöd­
rösek mellé, s hogy vöröseknek hívjuk azokat* 
holott ők az igazán nemzetiek. Megmagyaráz-»! 
tűk és kimutattuk, hogy az úgynevezett spa* 
nyol népfront nem képviseli Spanyolország né-n 
pe többségét, s hogy lem p lom gyű j toga tá sa i vall 
és egyéb kegyetlenségeivel csak mindenkit eb 
borzaszthal, de irántuk való rokonszenvre, vágyj: 
útjuk követésére egyetlen jóérzésü embert set 
hangolhat. Zamora volt köztársasági elnök és- 
Unamuno világhírű spanyol író megnyilatko-»* 
zásaira is hivatkoztunk, mint akik a spanyol!« 
vörösek rémuralmát nemcsak törvénytelennek* j 
de kulturellenesnek bélyegezték. Azt mondobj 
tűk. hogy a spanyol ügyekben ezeknek a bab 
oldali spanyol nagyságoknak az állásfoglalásai 
mégis illetékesebb és irányadóbb, mint azoké 
a közöttünk levő „népfront“-pártolóké, akik 
tévesen, vagy megtévesztve látják, vagy akarják» 
láttatni a spanyol állapotokat.

Cikksorozatunkra az illető laptárstól újabb: 
vitázó iratot kaptunk, mely adatainkat némi el-ú 
lenvetések között elfogadja ugyan, vagy a ne* 
hezebbekre hallgatással felel, de azért kap még! 
előbbi konoksága fenntartására újabb hangom 
kát és fordulatokat. Ilyen az, hogy egyoldalú-* 
ságot vet a szemünkre. Azt mondja, hogy csak 
a vörösek kegyetlenségeit látjuk meg, pedig a 
másik oldal is „pontosan ugyanúgy jár el el-1 
lenfeleivel.“ Mi csak jobboldali forrásokból1 i 
idézünk. — mondja ő. — holott ..a moszkvai: 
„Izvesztija“ rendesen érkezik most ' -
s onnan a jobboldal kegyetlenkedéseiről lehet 
szemléltető képet alkotni.“ „De azt is tudjuk, 
— teszi hozzá laptársunk, — hogy célzatos be­
számolók ezek. És éppen így beállítottak a 
jobboldaliak is.“ Nos ha így van, akkor mégse 
fogadhatjuk el az „lzvesztiját“ a jobboldali ke­
gyetlenkedések bizonyítására. Éllenben a vörös í 
kegyetlenkedések bizonyítására ott van az egész j 
világ tudomása, a kivégzett túszok ezrei, a föl- ! 
gyújtott és kirabolt templomok százai, a papok i 
es hithű világiak halálra kínzott, keresztre fe­
szített, máglyára dobolt, benzinlánggal elége­
tett tömegei. Ott vannak a sírból kiemelt és 
megcsonkított tetemek. Ott vannak a világbor­
úéi árusításra került templomkincsek, világhí­
rű festmények, miket, a vörös felszabadítók 
mentettek ki a romok alól. hogy az istentaga­
dók múzeumaiba, s az amsterdami műkeres­
kedésekbe küldjék.

Követtek el hasonlókat a nemzetiek? Azért 
se követhettek el, mert ők a templomoknak 
nem ellenségei. A keresztnek nem csufolói, a 
papoknak és vallásos embereknek nem üldö­
zői. A legvadabb fantázia se foghatja rájuk, 
hogy gyermeket vittek kivégzésre. Viszont a 
vörösek ezt megtették olyan gyermekekkel, 
kik nem mondtak Istenre és a szentekre ká­
romlást, vagy ott voltak a túszok között. A 
nemzetiek nem vonultak ki egy városból, vagy 
faluból se, hogy a bejövő ellenfél elő! azt a vá­
rost, vagy falut felgyújtsák. Viszont a vörösek­
nél a tehetetlen és gyáva dühnek ez minden­
napos kifejezése.

De — mondja a laptárs — a nemzetiek sza­
badították rá a polgárháborút Spanyolországra, 
ők bombázzák agyon az ostromlott városokat. 
És tagadja azt az adathalmazunkat, mely gze-
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Magyar Lapok
rint a polgárháborúnak ezt a kitörését a vörö­
sek sorozatos kegyetlenkedése, temploingyúj- 
togatása és egyéb rombolása idézte elő. Mikor 
így tagad, nincs igaza. Mi nem jobboldali for­
rásra hivatkoztunk, mikor a polgárháborút 
megelőző rém tett-sorozatra utaltunk; mi azt a 
francia külügyi félhivatalos ,.Le Tamps“-ból 
idéztük. Hivatkozunk most a brasovi laptárs 
által idézett „Korunk Szavá'-ra is, mely a mind­
két oldali hibát emlegeti ugyan, de ebben ki 
emeli, hogy „a baloldali kormány gyöngének 
mutatkozott.“ Miben mutatkozott gyöngének? 
Abban, hogy „az utca nyomása alatt kedvez a 
kormány mindinkább a szélsőséges elemek­
nek.“

A madridi belügyminiszter, Galarza egy 
legújabb hír szerint arról kénytelen intézkedni, 
nogy szirénabúgáiokkal adjanak lármajelt a 
repüiőtámadasok előli menekülésre. Harangok­
ra is gondoltak, hogy ilyen lárma jellel azok fi­
gyelmeztessék a lakosságot. De már nincs ha­
rang az egész fővárosban, mert rommá lett ot­
tan minden templom. Pedig a nemzetiek nem 
dobnak bombát a templomokra. Hát miért nincs 
templom Madridban? Ki rombolta, össze azo­
kat? Hiszen a vörösek ott még az urak De 
ugyanők voltak, akik még a polgárháború előtt 
felgyújtották a templomokat, s akik a temp­
lomok védőit, mint Összeesküvőket börtönbe 
dobták. Ezért tört ki a polgárháború.

Laptársunk ismét hangoztatja, hogy mesz- 
fzi van az a Spanyolország, de azzal jön a kö­

telünkbe, meri ott a „népfront“ a nép szabad­
ságáért viaskodik, a „fölkelők“ pedig a német 
és olasz fasizmus előretöréséért. Ő, a laptárs, Il­
iiéivé annak neve kiírásával kiálló cikkezője 
bátran odasorakozik a „népfront“-hoz, mert ez­
zel itteni népkisebbségünk üdvét szolgálja. El­
lenben mi, a sötétben lappangók, kik nevün­
ket se merjük kiírni, mi azért vagyunk a spa­
nyol „népfront" ellen, meri a német és olasz 
hatalmaskodásl. annak a parancsuralrni rend­
szerét akarjuk elősegíteni, vagyis — antiszemi­
ták vagyunk. És labancok is vagyunk, mert 
ezt is űzték a római katolikusok és grófok, 
sőt ma is űzik. Míg a „népfront“-osok, azok 
ugyanazok, mint a régi kurucok, a Kossuth 
szabadságharcosai.

Még mondott a kartárs a múltkori ctkké- 
js valami ilyen elképpesztőket, OH azt is állí­
totta. hogy csak a spanyol főpapság van a 
..népfront“-ellenes oldalon, azért is gyilkolják 
1c őket; de az ottani alsópapság „kereszttel a 
kezében ott halad a népfront oldalán“ Tehát 
<nem ezeket a papokat ölik le halomszámra, ha­
nem ezek vezetik a népet templomrombolásra, 
képek és más egyházi kincsek elrablására, a

szobrok, oltárok, szent könyvek elégetésére! 
Még ilyen vakmerő állítást nem kockáztatott 
meg senki, aki a spanyol ügyekről írt; még ta­
lán az „Izvesztija" se. Cáfolni is fölösleges. En 
nek a képtelen állításnak az ellentétele az. hogy 
mi antiszemitizmust űzünk, s velünk együtt 
és nyomunkban ugyanezt teszik a római kato­
likus lelkészek itt miközöttünk. mert — nem 
állnak be a spanyol alsópapság módján a „nép­
front“^. Ezzel mi és papjaink megtagadjuk 
a nemzetünk iránti hűséget és labancok va­
gyunk. „Nemzethűség — labanc-szívvel?“ — 

kérdi a cikkíró elszöruyedő gyanakvással.
Mi pedig azt feleljük rá. hogy még a sze- 

miták iránt is sértés, mikor azt állítja valaki, 
hogy aki nem tart. a népfrontosokkal, az mind 
antiszemita. Az a „népfront“ nem egyéb, mint 
kommunista világszervezkedési módszer; múlt 
nyáron találták ki a kommunisták világgyülé- 
sén. Aki beleáll, lehet jóhiszemű polgári radi­
kális, vagy szociáldemokrata, de a kommunis­
ta előtörést segíti elő. Ennek pedig végső ki­
fejtése az. ami az istentagadást, a keresztény­
ség összeromboiását és a~templomgyujtógatást 
most Spanyolországban akarja győzelemre 
vinni, mint ahogy két évtized óta az orosz föl­
dön lett hasonló rémtettek árán úrrá és pa- 
rancsolóvá. Erről az antikereszténységről van 
szó, tisztelt laptárs, illetve neves cikkíró ur, s 
nem az antiszemitizmusról!

Ezt az antikereszténységet történelmi ro­
konságba hozni a kurucok, vagy a negyven­
nyolcas honvédek szabadságharcával. —- ez va­
lami olyan, mint a káromkodás, vagy a tör­
ténelemben való teljes tudatlanság. Végtére is 
11. Rákóczi Ferenc, a kurucvezér az „Is­
tenért és szabadságért“ bontotta ki a zászlót, 
nem az ; s ten felen ségd rt. Szabadságharca alatt 
Telckesy István egri püspök. Radziewsky len­
gyelországi bibornok. Széchenyi Pál kalocsai 
érsek voltak ügyének legjobb támogatói, s őma- 
ga is az 1705-iki szécsenyi országgyűlésen és 
az 1706-iki marosvásárhelyi fejedelemválasztó 
gyűlésen legbehatóbban a keresztény vallások 
egymásközötti békéje létrehozatalával foglalko­
zott És nem katolikusellenesen:, hiszen az ak­
kori erdélyi rémieknél is ő érv*it legodaadób- 
han azért, hogy vissza kel! hozni a római ka­
tolikus püpsökséget. ő írta a kuruc szabadság- 
harcról való emlékiratában e sorokat: „Meg 
voltam győződve, hogy ha erdélyi fejedelem- 
ségem békés birtokába jutok, oly befolyást nye- 
rendek a leendő magyar király udvarában, 
bogy a régi vallás ellen intézett támadásokat 
megsemmisíthetem és idő folytával helyre áll- 
ván a béke és egyesség: szelíd és békés" -eszkö­
zökkel visszavezethetem vala a szétvált feleke­
zeteket. a valódi katholica egységre.“

Íme, a kurucok vezérlő fejedelme így f0g_ 
ja föl a kereszténység kérdését; élete legfőbb 
feladatának tartja az abban való nemzetegység 
létrehozatalát. Ez mégse templomrablás, ham­
uéul templomépítés. Nem istentelcnség, hanem 
istenesség. Nem népfront, hanem a keresztény 
nemzeti eszméért való buzgóság. Aki ma az 
úgynevezett „népfront“-on áll, nem a régi ma­
gyar népszabadság eszményeit követi, hanem 
azokat határozottan megtagadja. Nemzethüs-tó 
labancszívvel? Ez még talán lehetséges. De 
nemzethűség őseim hitének a megtagadásával? 
Nemzethűség istentelen szívvel? Ez sohase Ír 
hetséges.

A laptárs rosszul látja, mikor csak német 
os olasz hat-almi csatlakozás szempontjából lát
ja a magyar érdekkörbe belenyulónak a mai 
spanyol polgárháború vonatkozásait. A kérész 
tény világnézet szempontjából áll ez a kérdés 
közel hozzánk. A magyar népkisebbség is csap 
keresztény egyházain belül fejthet ki. önmeo- 
tartó életet. Erről van szó. Aki a keresztény hit- 
ecetben buzgó, csak az lehet nemzetéhez is hű- 
séges. Aki „népfront“-okat keres, az a boise- 
vista ököl emelést, a lelki és népi bizonytalansá­
got hozza be népe életébe.

Mi antiszemiták nem vagyunk, mi csak 
ezt a keresztény és nemzeti hűséget hirdetjük 
Aki a kereszténység ilyen bensőbb hangsulyu 
gyakorlati testvériséget és szere tetet akaró han­
goztatását antiszemitizmusnak érti, az _ ismét
mondjuk — megsérti a szemitákat is. Mert az 
ilyen csak ellentétként tudja felfogni a keresz- 
tenyseget és a zsidóságot. Holott csak különb­
ség van köztük, de nem ellentét. Laptársunk is 
bizonyára a magunk keresztény hangsúlyát 
akarja antiszemitizmusként ránk" olvasni, mert 
egyéb közleményt igazán nem kaphat, bennünk 
arait antiszemitának találhatna. Jobban keresz­
tény szempontból kell nézni és élni az életet 
Ami nem így van. az bizony antikereszténység.' 
Laptársunk ilyen antikereszténység szemponté 
jaból lát bennünket, nem is szemita szemmel 
Azért nem értett meg minket.

Sajnáljuk őt, mint ahogy a „Korunk Sza­
va' -ban Széchenyi György gróf sajnálta a vö­
rös áramba sodort spanyolokat. De csak saj­
nálta őket, s nem állott oda az ő „/népfront­
jukba. Laptársunk abban is nagyon tévedett 
mikor ezt a „grófi“ idézetet a maga javára ér­
telmezte. Dehát. így is jó; legalább már van
egy olyan magyar grófja, akit nem tart labanc­
nak.

V. évt., 236. sz. — szombat, 1936. október 17.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at t

Az iitelisei próba
írta.’, Gáspár Jenő

Rafaelnek köicsönkönyvtára volt a Belvá­
rosban. Alacsony és eldugott volt a bolt. amely 
név lapuit meg egyik görbe utca mélyén, mint­
ha szégyene volna magát és a tulajdonosát. Pe­
dig csinos üzlet volt. a maga nemében, a ko­
pott. régifestésü ivek alatt szuet,te-állványok hú­
zódtak ugyan meg. de a könyvek, amelyek a 
polcokat megtöltötték, olyan szerető gondosság­
gal voltak elrendezve, hogy már a belépéskor 
kedvet kapott- az ember a köztük való váloga­
tásra. Rend volt mindenütt és tisztaság, az áll­
ványok faragványai csillogtak s a pultok úgy 
fénylettek, mintha patikában álltak volna, nem 
pedig homályos és ódon kölcsönkönyvtárbán. 
A boltnak tehát nem volt oka a szégyenkezésre 
önmaga miatt, de a gazdája miatt sem. Igaz. 
úogy Rafael túl volt, már azokon az éveken, ame­
lyekben a férfiak még törődnek önmagukkal, 
de azért mindig rendes és tiszta volt, mint a 
boltja, őszülő, nagy művész-hajával, bársony- 
kabátjával. mindig kifogástalan csokornyak­

kendőjével, öregedő, magányos művésznek ha­
tod, s az utcában úgy is szólították a kisebb 
kereskedők és iparosok: a mester. Tisztelték és 
becsülték, a kiváncsiabbak néha kutatni szeret­
tek volna magányos és társtalan életében, ha 
mertek volna s csak a szomszédos papirkeres- 
kedő merészelte nagyritkán megkérdezni, ha 
csendes délutánokon átjött a boltba:

' Miéit is nem házasodik meg, mester?

Rafael ilyenkor csendesen elmosolyodott. 
Elnézett a könyvek felé. amelyek szép, katonás 
rendben, művészi tarka-barka ságban álltak a 
szekrényekben, vagy az állványokon, hevertek 
a pulton, vagy kiselejtezve ácsorogtak a sarok­
ban. Aztán mélyebbre nézett, a boltfüggönyei 
mögé. ahol kicsiny, csinos lakása lapult meg s 
maga is arra gondolt, mennyivel napfényesebb, 
derűsebb volna a kis hajlék és a bolt. ha volna, 
vagy lenne egy csicsergő női hang. amely be- 
fö'tötte volna, vagy beföltené az apró szobákat 
es a kopott iveket, de aztán lemondólag legyin­
tett a kezével s csendesen mondta a kereske­
dőnek:

— Tudja szomszéd, vannak férfiak, akik 
nagyon válogatósak. Addig válogatnak, mig az

eljár fölöttük. És ezek a könvvek nagyon 
H önzőek. Nem szeretik, ha gazdájuk mással 
is törődik- Aztán, ki tudja, nem mindenki sze­
reti a könyveket, Pedig a könyveket szeretni 
kell . . .
, , ~ f)o hiszpn annyi nőni vasó jár a mester 
boltjába. Azok között csak akad elég könyv- 
szakertó. Es csinosak is. elégszer megáHani- 
toltam.

_ Rafap! ’'mél mosolygott. csendesen és bo- 
f(“lenézően. Megtömte rövid angol pipáját és 
a fogai közt. mintha csak önmagának beszélt, 
volna, mormolta:
, ,, ^ k®nyv nem holt valami. Élőlény és
,, van- Csakhogy ezt kevesen tudják. Az nem 

(■tg szeretet, ha elolvassuk. A könyvet védeni, j

becézni is kell. ápolni, gondozni, mint. valami, 
gyermeket, vagy virágot. Úgy bizony ...

A kereskedő megcsóválta a fejét s azzal 
a gondolattal ment ki a boltból, hogy a mester 
kissé különc s bizonyára ezért nem kapott asz- 
szonyt. Rafael pedig visszament a pult mögé s 
mert már alkonyaira hajlott az idő, felkötötte, 
munkakö tényét, elővette szerszámait és a sa­
rokba állított kiselejtezett könyvek közül kivá­
logatta a legbetegebbeket, és maga elé rakta, 
mint valami műtőasztalra. Kisimította gyűrő­
désükéi, megjavította kötésüket, megragaszfot- 
ta tépett sebeiket s közben szomorúan csóvál­
ta a fejét az emberek barbárságán, amellyel ha­
lálra tudták sebezni néha a legszebb könyve­
ket. is. Akadt bőven dolga a radírnak is, ahos'y 
kitisztította az összefirkált, berajzolt lapokat, 
kartonlapok, hajtők, kegyetlen és csorba papir- 
\ ágók kerültek elő a kötések sarkából, zsirfol- 
tokat, kellett fel itatnia s néha felfedezt e, hogy 
egész oldalakat téptek ki gyöngédtolen kezek. 
Ilyenkor két beteg példányból állított össze egy 
egészségeset s úgy simogatta a könyveket, mint­
ha az elszenvedett barbárságokért akarta volna 
kárpótolni őket.

A nagy munkában észre sem vette, hogy 
kinyílt az ajtó. Csak egy meleg, csengő hang­
ra lett figyelmes.

— Kaphatnék valami jó olvasni valót? — 
kérdezte a csengő, meleg hang-.

Rafael feltekintett könyvei közül, aztán le­
vette szemüvegét cs meglepődötten nézett az 
érdeklődő arcába. Szép, szabályos, fiatal női arc



V. évf, 236. sz. — Szombat, 1936 október 17. Magyar Lapok n

Ha VIM - et veszel -
helyesen cselekszel!

VIM mindenesetben segít! Durva holmit ala­
posan, finomat kíméletesen tisztit. Mindent 
tisztit, ami a háztartásban létezik: ajtót és

e

ablakot/ csempét és küszöböt, poharat, 
tányért és csészét, evőeszközt, fazekai 
és lábast!

Az fii magyar kormány elnöke 
kifejtette a kormánypárt ér­
tekezletén irányeszméit és 

munkaterveit
Nemzeti és keresztény alapon hagyo- 
E ányőrző haladó irányt fog követni

Budapestről jelentik: A Nemzeti Egység 
Pártja csütörtökön értekezletre gyűlt öss@e. 
hogy az uj miniszterelnök programját meg­
hallgassa. Az értekezleten jelen voltak a párt 
összes parlamenti tagjai, s a külső tagok közül 
is számosán, különösen a főispánok és a me­
gyei pártszervezetek vezetői.

Darányi Kálmán miniszterelnök a Göm.bös 
üyuia iránti kegyeleles megemlékezéssel kezd­
te beszédét. Aztán kijelentette, hogy az uj kor­
mány is a Gömbös Gyula által megy lapított 
kormányzati irányt kívánja továbbfolytatni. 
Működésének alapja az a világnézet, hogy 
nemzeti egységgel keresztény Magyarország 
legyen. Ezen az aiapon a haladó konzervatív 

I politika az irányvonal. A nemzeti és keresztény’ 
alapot tagadó romboló szellemmel szemben 
felveszi a harcot, s fejlődést csak úgy akar, 
hogy a nemzet jól bevált hagyományait és 
erkölcsét is megőrizze. A választási jog titkos­
ságának a jelszavába a romboló irányok is 
belekapaszkodnak. Erre nézve az uj magyar 
kormány álláspontja az, hogy a közjogok köte­
lességet is jelentenek, s a szavazás titkosságát, 
mint alapelvet meg kell valósítani, de szem 
előtt kell tartani a nemzet érdekeit. Éppen 
azért a titkos szavazatjoggal kapcsolatba kell 
hozni a kormányzói jogkör kiterjesztését. A 
választójogi kérdést különben a többi pártok­
kal való közös megebszélésre viszik.

Külpolitikai tekintetben az uj kor­
mány a régi nyomokon fog haladni. 
Kitart azok mellett a barátságok mel- 
lett, amelyek hozzásegítették Magyar- 
országot, hogy kilépjen az elszigetelt­
ségből. Jó viszonyt kívánnak mind­
azokkal az álalmokkal szemben, ame­
lyek a békés együttműködés feltételei 
mellett készek ugyancsak a jó szom­

szédságra.

Belügyi téren a társadalom békéjének és 
az állam rendjének a fenntartását nem erő­
szakkal, de eréllyel fogják szolgálni. A felfor­
gató törekvésekkel szemben megvan az állam­
nak a kellő belső ereje. A közigazgatás rendjét 
azzal is fejlesztik, hogy a vidéki városok szám­
vevőségi szolgálatát államosítják.

A pénzügyekre nézve Darányi miniszter­
elnök kijelentette, hogy

kormánya a jól bevált valuta- és hi­
telpolitikát fent akarja tartani tovább­
ra is s nincsen szó sem devalválásról,

De kell, hogy a valódi VIM legyen!

sem. pedig az úgynevezett nemes valu­
ták felárának megváltoztatásáról.

Ilyen tekintetben tehát megismételheti « 
előbbi kormány-nyilatkozatokat. A kormán} 
gazdaságpolitikájából nem akarja kiküszöböl 
ni az agrár-gondolatot, amelynek Magyaror 
szagon nagyobb jelentősége van, mint egy ten 
melési ág fellendítésének.

A miniszterelnök aztán az egyes máriás® 
téri hatáskörök munkaterveiről szólott részle­
tekbe elhatóan. Az értekezlet lelkesen fogadta 
a kormányprogramot, s legteljesebb bizalmát 
fejezte ki Darányi Kálmán kormánya iránt.
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volt, mosolygó és tiszta szemekkel. A csengő, 
meleg hanggal megtelt az üzlet és szinte ne­
vetőn visszhangoztak az öreg boltívek. Rafael 
öregedő szivét valami régen észlelt melegség 
simogatta meg és szinte fiatalosan ugrott fel.

— Mit parancsol kérem? Regényt, vagy 
verset?

— Nagyon szeretem a költőket, — csicse­
regte a leány.

— Akkor talán ezt, — mutatott Rafael az 
egyik állványra. — De ez megvan diszkölésben 
is. Talán azt. Kisasszony olyan finom és olyan 
szép. bizonyára szereti a szép könyveket.

— Ö, igen. — pirult el a leány és zavartan 
nyúlt a könyv után.

— Szabad a könyvet? — kérdezte Rafael 
s keze reszketett a papír fölött, ahogy fel akar­
ta venni a leány adatait.

— Angelika. — csicseregte a leány.
Rafael elmosolyodott:
— Köszönöm, elég lesz ez is. Nem fogom 

elfelejteni, ha majd visszahozza a könyvet.
— Hamar visszahozom, — mosolygott a 

■eány. — Nagyon gyorsan olvasok
— Nagyon fogok örülni. — hajolt meg Ra­

fael cs hosszan nézett a kilibegő leány után
Nekiült ismét a beteg könyveknek. De a 

munka nem ment. Valami enyhe par főin illat 
maradt a holtban s Rafael még mindig látta a 
lenáy bájos arcát, szőke haját, piros száját, hal­
lotta meleg hangját. Egyszerre forrós ág öntöt­
te el a szivét. Mennyit kísérletezett titokban, 
hogy rátaláljon arra a nőre. aki úgy szereti a 
könyvet, mint ő. aki méltó az ő könyveihez és 
mennyit csalódott. Hátha ez most az igazi?

Hátha úgy becézi a könyveket, mint ő. hátha 
gyöngéd hozzájuk, mint élőlényekhez, virágok­
hoz. lelkes holmikhoz, hátha ez a leány a sors­
tól nekirendelt, az elküldetett. Angelika. Rafael 
és Angelika... Mennyivel napfényesebb lenne 
a kis lakás, a bolt. minden... És egyszerre 
elhatározta, hogy Angelika lesz az utolsó pró­
ba. Talán öregedő férfiszive távaszbaborulása 
most következik el. .. Boldog izgalommal les­
te a napok múlását. Harmadnap újra belibbent 
a boltba a leány.

— Köszönöm a könyvet, — csicseregte. — 
Nagyon szép könyv. Most valami regényt kér­
nék.

— Igenis, — rebegte Rafael s megállapí­
totta. hogy milyen szép azur-szernei vannak a 
leánynak. — Egy regényt? Ezt! A legújabb. 
Most jelent meg. Egészen friss, felvágatlan pél­
dányt adok. Jó lesz?

— Nagyon kedves. Szívesen jöttem ide, 
mert ön nem olyan mogorva és zsörtölődő, 
mint a többi könyvtáros.

— Ó. nagyon hízelgő rám nézve...
Alig várta, hogy egyedül maradjon. Feltet­

te a szemüveget és mint valami vizsgálóbíró, 
egyenként kezdte vizsgálni a könyv lapjait. A 
homloka verejtékezett, mikor a diszkötéses 
munkában felfedezte az első szamárfület. Meg­
dörzsölte a szemét, hátha csalódik, de bizony 
egészséges és hatalmas szamárfül éktelenkedett 
az egyik oldal felső sarkán. Ni. még egy. ez 
meg alul. Aztán még egy felül. Rafael csalódot­
tan tette le a könyvet. De aztán megszólalt a 
szive. Még az igaz is hétszer bollik naponta. 
Hátha csak véletlen. Furcsa szorongást érzett

a szive körül és ez a szorongás egyre jobba* 
szorította hidegen mérlegelő eszét. És addig 
viaskodott a szív és ész, mig Rafael még égj 
próbát engedélyezett a leánynak.

Most már remegéssel várta azt a napot, 
amikor a leány újra beköszön. És ötödnap új­
ra megtelt napfénnyel a délutáni bolt.

—• Itt vagyok újra, -— csicseregte Ange­
lika. — Most tovább tartott az olvasás, meri 
nekem kellett felvágnom a könyvet. Itt van.

És a példányt letette a pultra. Rafaeá csak 
egy pillantást vetett a könyvre, aztán tehetet­
lenül suttogta maga elé.

— Hajtó.
— Igen. — mosolyogta bűbájosán a leány 

— Az a legkényelmesebb papirvágó.
Rafael megreszketett, mintha csatabárddal 

hasítottak volna a hátába és egy pillanatra le­
hunyta a szemét. Lehunyta, mert a szive na­
gyon fájt és az esze túlságosan hidegen, majd­
nem ellenségesen kezdett dolgozni. A szív azt 
mondta, még egy próbát, az ész azt mondta, 
vége. De ismét a szive győzött. A torka össze­
szorult. ahogy mondta:

— Parancsol valami uj könyvet? Mondjuk 
egy útleírást. Nagyon érdekesek.

— Nagyon kedves. Rafael ur. jó lesz, — 
kapott a könyv után a leány és keze mintha 
megsimitotta volna egy pillanatra Rafael ke- 

I zét.
Rafael mingyárt elfelejtette a hajtüt s 

hosszan nézett a távozó leány után. És ha ed­
dig izgalommal leste a napok múlását, most 
egyenesen rettegett azért a napért, mikor a har- 

. madik orvba is elkövetkezik. És másnap dél-
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Emlékezzünk régiekről
5Z- — Szamom, Ibiid. oktoner p)

Beszélgetés Bertha Miktés özvegyével —

Budapest, október hó. 
Katasztrófával lendül a magasbti Bariba 

Miklós közéleti pályája. 1880 őszón pársoros 
napi hírt ír lapjában ,,I.o jdinán t-ü gy" címen* 

„Gustav Riistovnak //írják azt ás apró fiad- 
nagyot, aki az egyéves önkénteseket itt Kolozs- 
rárt állandóan -magyar kutyáknak nevezi. A 
fiúk között nagy ezért az elkeseredés. Sok se 
bántsák! Xrm azért él a német magyar kenye­
rén. hogy meg ne marja a gazdáját".

Ennek a hírnek a következménye az lett. 
hogy Büstov hadnagy Dienst/ főhadnagy kísé­
retében rátámadt n szerkesztőségi íróasztal 
mellett ülő Bariba Miklósra és eles karddal 
ngy összekaszabolták, hogy az harminckilenc 
sebbel, vértől borítva, eszméletlenül esett össze. 
Brandt úr, a kiváló sebésztanár. aki bekötözte 
fejcsóválva jegyezte meg: „Ezt is vsak egy szé­
kely koponya bírja ki:

Kibírta. Felépült. De a keze örök életére 
béna mamát. Hanem ezek a merev ujjak mégis 
alaposan meg tudták markolni a tollat.

A merénylet óriási visszhangot vert. Egy­
mást érték a diáktüntetések, a tömegfel vonnia- 
sok'és az egész sajtó felháborodottan tárgyalta 
az ügyet. Olyan volt Clujon a helyzet, hogy a 
tisztek nem mertek kimenni az utcára. EJ kel­
eti helyezni az ezredet és csak e világháború 

kitörésekor került, vissza a háziezred. Ezzel 
szemben az egész magyar közvélemény a már­
tír dicsőségét, zengte. Félév múlva pedik Cluj 
képviselőjének választotta Bariba Miklóst aki- 
nek ettől kezdve ívelt erősen felfelé a pályája. 
(Kedves dolog, hogy miután maga nem re­
mélte. hogy a mindenkori kormányhatalom tá­
maszának hírében álló Clujon ő és Ugrón Gá- 
■bor győzhetnek, a választás estéjén kiszedetett 
ágy busongó vezércikket, amelyben megírta, 
hogy a part jelöltjei kisebbségben m ara diáki 
Éjszaka azt an kiderült, hogy Ugrón kilenc, 
Bartha Miklós meg negyvenhárom szótöbbség­
be győző t. De a vezércikk már ki volt nyomva, 
a lap ufolso oldalait rakták éppen a gépbe. így
hát__a_z történt, hogy a hírrovat, elejére vastag-
betűkkel odaírták: 
gill!"' rMai vezércikkünk nem

Rar,i^eS akk?1 az időből, mikor Clujon élt 
E^'lra Miklós, erde kés önarcképet fest. Azt

»EffV' kis székely birtokon gazdálkodott 
U/olc évig. Tengett, lengett, mint a veréb 
,Me * méheket s nem tanult rendet; nézte a 
hangyákat és nem tanult szorgalmat; nézte a

után váratlanul beállított a boltba a leány.
7" ,Már olvasta? — csodálkozott, Rafael 
A leány lebiggyesztette száját.

■ , 7~ A hzed,g oldalig sem jutottam. Nemvi ci c Kés.
1{t3ía€l hirtelen csak arra gondolt az egész- 

bol hogy ha tíz oldalt sem olvasott, el, nem 
oríenhetett, baj a könyvvel és akkor legalább

mphoarimadl,k ,proba sikerült* Tudta, hogy ez 
mf® ikvíVaSód€ a 'eany o|ya*n szép volt és neki 

-y dohogott a szive. Reménykedve nézett a 
•leányra. a
dsszön>Uditot0k 11 j könyvct* . Angelika kis-

- Mo:;: nem kerek. — mondta sietve a
ean.v. — Nem megyek most haza Várnak.
.. — Kitekintett az ajtó üvegén. Rafael szeme 

követte a mozdulatot és látta, hogy a járdán
hirt!8 65 farcsu, Ea-talember várakozik. A szive hirtelen elszorult. Nem is hallotta a leány kó 
szoneset. csak állt a pult mellett, mint a szét 
ütött. Es szorakozotían forgatta kezében a
in.Soká°sbö'k0tyVt' ■A*t4n- hirtelen* inkább 
me„.sz°kasbo; mint kíváncsiságból kinyitottafc gr *w» nyomatná! nyílt ki Sz Sic-
„?án%Rafael 'zgatoftan kapott a szemüvege
' , °nt°^an a hetedik oldalon, az ekő áhrí

SÄ" rkk.lentedcl1 "»fé? SS:
Wnv™t d ' ?íl,nte gépiesen emelte a 

2 Vaj °rr?1 07 S c,?70r,di szívvel suttogta:

ffS&fjjtiSW«1- ”»« *> Wcrtyit vetfelí

sflH könévn) 5,' ~a *m kezdte a megsehe-

melle "<*6 faraim. k5ő„7iiou'S£iE

virágot s nem tanult ártatlanságot. A fecskétől 
nem a fészekrakást tanulta meg, hanem a ván­
dorlást; a kutyától nem az alázatosságot, ha­
nem a marakodást. Különben pipázik, szivaro­
zik. rsibukozik, cigarettázik, de nem bagózik. 
Hanyag, mint egy hírlapíró és rendetlen, mint. 
egy poéta. A pénzzel úgy bánik, mint. a. kémény 
a füsttel: mind. elbocsátja magától. Barátnak 
jobb, mint ellenségnek. Szíve olyan, mint a. 
feze: tele sebhelyekkel. Kedélye olyan, mint a 
tó felszíne: minden felhő meglátszik benne, de 
csak addig, amíg elvonul. Hiszen az emberek 
javít hatóságában, hiszen a politikai eszmények­
ben, hiszen, egy jobb jövendőben. Van benne 
valami a pókból: százszor elszakad a fonál, 
am el yen tügg és százegyedikszer is újat ereszt 
Es van valami benne a gyík farkából, mely 
nem szűnik meg mozogni, amíg a nap süt. Ez 
a nap, ez a világosság adja meg, ez tartja benne 
a lelket. Több az ellensége, mint. amennyit ér­
demelt és kevesebb a pártja, mint amennyit szerel. 1
. . S°k jellemző vonás van ebben az ön karika­
urában De mégis csak karikatúra. A portrét 

kiegészíti Ugrón Gábor, aki édesapja lesriohb 
barátjáról így beszél: ’ J
, ~_A shigisoarai szász iskolában isménké

deft össze édesapám Bartha Miklóssal aki
S'n-nT* -^’g üH vele az iskolapadban, 
mer, szülei a tanulástól vonakodó fiút odaad­
ok ka, após inasnak és ezzel kimaradt az osz­

tályból. Apám gyakran találkozott vele azért, a 
varosban es ilyenkor Bartha Miklós keservesei
báífoTu hn nek' ,a sorsa miaft* Különösen az 
vnl írt íar,JH könyökig koromfekete
volt, mert, az ad az kalapos legények vele festet­
tek a kalapanyagot és egész karjával bele kel- 
e t másznia a fekete lébe. Nem is bírta sokáig 

ezt a mesterséget, vissza könyörögte magát a 
gimnáziumba. Hat osztályt, elvégzett aztán 
megint csak abbahagyta és elment - telek- 
könyvvezetőnek. Ebben a minőségben kezdett 
pTlfája1 az E71Pnzákro^ íffy indult újságírói

, , kn magam akkor ismertem mes*. ami-
cisía voir^í’h1 P0lit?™ és félelmetes publi- 
^fa ,v<?f j, A budapesti József körút 24. szám 
alatt lakott akkor a második emeleten, mi meg 
eppen vele szemben, úgyhogy egyetemi Rali gató koromban szobám ablakából egyenesen az 
o dolgozoszobájába láthattam be. Persze sokat 
e.uem, hogy mit csinál a körülrajongott nagy­
tó Láttam, hogy későn kel, aztán egész dél 

■ott e,dolgozik kéthasábnyi vezércikkén De7 ?z aztán! Csodálatos íömSggd
hallatlan kifejező készséggel írt. Annv'rarU
Hl5ULVO f 1 ,p,rÓzája’ hogy sokszor egy egész 
cikk ugyanabban a metrumban — iambu'sok 
ban vagy trónusokban - íródott' Bartha 
Miklós prózája költői,bb volt. mint egy vers

ugyancsak sok munkát adott. Ebédnél azt át 
ill t Ja tt< ni a társaságát: ilyenkor beszélt mii, 
tikár,d irodalomról, közügyekről, Ilyenkor az 
en kedvemen csillogott a szelleme. Ebéd ut n 
elment teketezni a „Skupstindba“. In„ /,,> ■ ! 
aszta!társaságát, amely « Nemzeti Kaszinó ét 
termében gyűlt össze minden ebéd után Acél 
hda szilagyi Dezső, Ugrón Gábor, Förster 
Unci, Beöthy Ákos várták őt ott ilyenkor De 

ot orma mindig hazajött. Hazahozta a jó kár,i 
igerete. Uzsonna után kicsit sétáltunk var olvastunk, aztán elment az Országos Katim1'

után a-,un megint csak az enyém volt
Megértettem én azt, hogy közéleti e„, 

bér felesége nem vindikálhatja csal: a mJ 
szamara az urát és sohasem tettem neki. szentre 
hányást, ha el akart, menni, hazulról Sál n a 
gam, akartam, hogy szabadsága idején egye l ő 
utazzék cl, mert az vol' az elvem hnd.V, 
férfit, egyedül hagyni, ha azt akarjuk holt a/t 
posan kipihenje magát, így aztán gyakran vfed 
esett, hogy valamilyen szellemes inon öntő 
men pagys^ü. dösztusát — másoktól tudtam 
1 barátai1 ,fev<*ebbet tudtam felőle, mint a

— Do azl tudom, hogy hívei rajongtak érte 
es az ellenségei is megbecsülték. NénJerűsí 
cCie jellemző, hogy még a. cselédek is olyan ni- 
s®Qot kertek az árustól, amelyikbe B. M 'írt dk 
kel. Személyes térré soha nem vitte át a mii ti 
kát ellenségeskedést. Amikor Tisza KcömTd 
erősen tamadta: vendéglőben átadta ne/dTbe 
lyet, mert usza nem kapott asztalt. Fejérvári/
lÁn 0, a,korzon elbeszélgetett, miközben dk 
keiken háborgott ellene. k'
™ Vr PáKa kezével bámulatosan ügyesen dől 
eozoft. kitűnően teimiszezeti is. Ez volt "ezvit-

TS? D° * 'kedvesebb a tertí 
s^tben való bolyongás es a gazdálkodás volt 
Nagy termeszetrajongásával függött ös^ze fa^n 
az utóbb,. Példátlan lelkesedés!I gaSkodoff
birtokunkon es nem egyszer mondta: ez az én 
igazi passzióm, nem az írás!
mosXuaptdfa:'' N’*,ass20'n>' « ^halóit

a 4 T Aszúira Turinba mentünk, Kossuthoz

1 .1 hozott. Nem hitte volna, hogy Kossuth anv Rfallér* Éppen ebből kifoíy“% £ 
ndt sor arra amit férjem annyira áhított - 
hogy politikáról beszélgethessenek Mert kÖ2 
«A mmdtoW« velem foslalko*»tf a
Má™ ,D riáveTmal‘CTfival l5rM6lt el^sorff 
\id_nap aztan, amikor uzsonnára voltunk hi
ifS lóíTkíbb r4íkr,:l,lí * sor a Politikám 
Míktós e»rede, il.“" "Wt *k°r °“ K»

p£ W? ÄSÄrj»-»
nek W/°nn muJya PediF az esküvő. RöJd 
teUel besZél eeSe.> ;t firÖ1, a h^yobb szere­
séggel vesz körül 8 le'nagyobb Syöngéd-

A!idr’-wg*r rua i’l •él még Budapesten nz

pen ohtnrnffk?bm f angol regényt, amit ép- 
mesélni* m°,0g moto,,yal kezd férjérS

„ begyen harmonikus életet éltünk Mm

Äf»«if?'

SEHriEEH

- Délelőtt végezte cl a levelezést is

Amikor Budapestre költözött Bartha MiMós 
cikkei rengeteg rajongót, de sok ellenséget is 
szereztek számára. Különösen a RánfSor-
saímk^S Utó^ amelyben az ő támadá­
sainak is nagy részé volt — üldözték ellenbe*' 
Életrajzírója és unokaöccse Sebesiítmn 
mondja, hogy azt írták róla: azért intéz e°*ve“tik T- ti65 !ajnadásokaf. mert ."$£ Syő- 
morék es elnezesre számít, Pedig igen e-vaknn 
vezeti szembe a halállal. Gúnyolták hT4
ílSn SliPedÍg 8 nem2€ti kecsSvé
aeimeben bénult meg. Vádolták, hogyju-bztokrácia uszályhordozója PeSg telj! éf/
rttoUik 1™ fír“ olvekért ksÄ- Gym,,
, bogy ,a klérus megvesztegette
-zegenyen eit es szegényén halt mes*. Pod 1 CT

Trikói József:

if éíet
8 fém romjain
hz “cs egymásutánban láthat,,,,, o könvv- 

beD '1 ? 1 világot, amely fele haladunk
átiL ,amcly mindent’atju, i.oruuk sebeit, a kibon 

taixozás irhetőspgeit.

fan ff-

Am<Ptem--jSütés9 230 oldal.
Ava öi> fei és poriéi.

Ka pha tó k ö n y v o s z t á 1 y u n 1< n á *>
ami
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(íudósitásunh folytatása az első oldaltól)

A beiqiumi öitá^ósám 
nyilatkozat további iot- 

mmenveE
Párizs maqyoiozaíoi kér Brüsszeltől 
es együttműködést keres Londonnal

Párizsból jelentik: A francia külütrvmi- 
mszteriumban csütörtök este megkezdték a 
belga k,ra y beszédének beható megvizsgálását 
Az áttanulmányozás megtörténte után ábrab 
ban fognak magyarázatot kérni a belga kor­
mánytol, hogy miképpen értelmezik a semle­
gességei. Időköziben a francia kormány érint­
kezést keres az angol kormánnyal a közös á - 
laspont kialakítása végett.

FRANCIA SAJTÓHANG ARRÓL,
HOGY A BELGA LÉPÉST MEG KELL ÉRTENI.

j'e lentik: A külügyminisztérium 
csütörtökön élénk tevékenységet fejtett ki Tár­
gyalások során érintették azt a londoni javas­
latot. ameiy szerint Párizs és London 'közös 
irányvonalban állapodjék meg a belgiumi ön­
állósági nyilatkozattal szemben.

Cousin párizsi képviselő a Figaro munka­
társa előtt többek között ezeket mondotta:

— Tudjuk, hogy Belgium mennyire ellenzi 
a kommunizmust, és nyilatkozata egyet jelent 
a francia—szovjet egyezmény elleni"''támadás- 
sál. Jugoszlávia és Csehszlovákia részéről már 
kaptunk errevonatkozó figyelmeztetést. Vájjon 
hány ilyen figyelmeztetés lesz még szükséges, 
amíg kinyílik a szemünk.

Magyar tagok

Volt ÜLŐ...

6

xutii&o* még mm használt
NIVEA fogkrémet

Most élvezet a fogait látni, vakító fehérek, egész­
ségesek és erősek. A kiváló nyersanyagokból elő­
állított NIVEA FOGKRÉM tisztántartja a fogakat 
és kellemes üde leheletet kölcsömv

JictuufeH Aa&zó! 
I C sízión inul

24 Lei

A HINDUK ÉS MOHAMEDÁNOK VÉRES 
HARCAI INDIÁBAN. Bom bay bői jelentik: A 
hinduk és mohamedánok közötti villongások 
újabb véres összetűzésekre vezettek. Az utolsó 
huszonnégy óra leforgása alatti összecsapások­
ban tizenöt ember meghalt és száznyolcvan 
megsebesült.

LEÉGETT KÉT NAGY GYÁR ÉS NÉGY 
EMBER ÉLETÉT VESZTETTE NÉMET­
ORSZÁGBAN. Berlinből jelentik: Németország 
egyik legnagyobb textilgyárában, a nowawesi 
gyapjúim és vászonszövő gyárban csütörtök 
éjszaka nagy t-üzvész pusztított, amelynek so­
rán az egész gyártelep elpusztult. Az anyagi 
kár meghaladja az i millió márkát. Ugyancsak 
csütörtök éjjel robbanás következtében tűz 
ütött ki a hornsi műtrágyagyárban A robba­
nást egy u.j kohó üzembehelyezése idézte elő és 
ez 4 halott és 3 súlyos sebesült áldozatot is 
követelt.

Heves vita folyt a madridi kormány 
és az orosz szovjet követe között 

a spanyol főváros átadásáról
A kormány kiáltványt adott ki, melyben az átadás

lehetőségét bejelenti
Madridból jelentik: A madridi kormány ki­

áltványt, intézett, a vörös hadsereg tagjaihoz, 
amelyben előkészíti annak a fájdalmas körül­
ménynek az. esetleges oekövétkezésére, hogy a 
fővárost át kell engedniök a nemzeti csapatok 
nak. Rosenberg szovjet nagykövet és Prieto had 
ügyi és légügyi miniszter csütörtökön heves vi­
tát folytatott, afölött, hogy átengedjék e Ma őri- 
'-°j vérontás nélkül, vagy harcoljanak az utolsó 
erőfeszítésig. Prieto az átadás mellett volt, Ro­
senberg ellene. Caballero miniszterelnök is az 
átadás mellett foglalt állást,

A NEMZETI CSAPATOK ELFOGLALTAK 
MADRID VILLAMOS ÁRAMFEJLESZTŐ 

TELEPÉT

Párizsból jelentik: Cadizi rádiójelentés sze 
rínt El Tiembo elfoglalásával a nemzeti csapa 
toknak a Madridét, árammal ellátó villamos­
központ került a kezükbe. A nemzeti csapatok

Ti 1

I S Ezt a tényt igazolják a 
NYEREM ÉN’ 

amelyeket e sorsjegyáru
OKTOBER 15.-én nyertek

No.
No

Lei l.ooo.ooo- 
Lei l.ooo.ooo.- 
Let l.ooo ooo. - 
Lei 400.000.- 

200.000.- NoLei

143429 Bucure$ti 
132448 Braila 

No. 44348 Bucuresti 
No. 35024 Oradea 

19379 Bucureßti
Lei 100.600.— No. 120481 Oradea 
Lel 100.000.- No. 20287 Cluj 
Lei 100.000.— No. 27570 Cluj 
Lei 100.000.r- No. 123300 Media; 
Le$ *“"090,- No. 131812 Bucure;« 
Lei 100.000. No. 28708 Bucure;ti 
Lei 100,000, No, 31776 Iasi 
Lei 100.000.— No, 38029 Constanja

I

rádió állomás», közli, hogy egy nemzeti hadoez- 
tá.ly csütörtökön délután teljesen kisöpörte az 
Oviedoba és környékére behatott vörös csapa­
tokat. A madridi rádió ugyanakkor az ellenkező» 
jét állítja.
A PRÁGAI SPANYOL KÖVETSÉGI ÉPÜLETET 
CSAK A CSEH KORMÁNY KÜLÖN FELSZÓLÍ­
TÁSÁRA, ADTA ÁT A RÉGI KÖVET AZ U/ 

MADRIDI KÖVETNEK
Prágából jelentik: A rendőrigazgatóság egyik 

tisztviselője megjelent a prágai spanyol követ­
ség épületében és kikézbesitette Gasper Sane Y 
To varnak, az eddigi spanyol követnek a cseh­
szlovák külügyminisztérium átiratát. Az eddigi 
spanyol követ, tudvalevőleg a burgosi kormány­
hoz csatlakozott, mire a. madridi kormány uj 
követet nevezett ki Prágába. Tovar ennek az uj 
madridi követnek nem adta át a spanyol követ­
ség épületét. A prágai kormány átirata éppen 
erre az ügyre vonatkozott. Felszólította Tóvári, 
hogy adja át az épületet a madridi kormány uj 
követének, mert Csehszlovákia kormánya ezt az 
uj követet ismeri el Spanyolország hivatalos kö­
vetének. Fővár akként, engedelmeskedett a prá­
gai kormány felszólitásának, hogy alakszerű át­
adás nélkül elhagyta a spanyol követség épü­
letét.
MADRID ELLEN MEGINDULT AZ ÁLT ALÁNOS 

OSTROM?
Lisszabonból jelentik: Csütörtök este az < 

hír terjedt e! a portugál fő / -.r óéban. hogy Mad­
rid ellen megindult, az általános ostrom Á tala- 
verzai partszakasz hadsereg eddigi várakozó a: •ásából kilépve, repülőgépek és páncélosául 
támogatása mellett. megkezdte az előrenyomu­
lást. Sikerült is a kormánycsapatokat 8 km-nyire 
visszaszoritani. Hir szerint a kormánycsapatok 
igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

Ezzel szemben Madridból éppen ellentétes 
hirek érkeztek és a kormánycsapatok előrenyo­
mulásáról adnak hirt, ugyancsak a talaverad 
partszakasszal szemben.

Madrid felett egyébként csütörtök étje' ismét 
megjelentek a nemzeti csapatok repülőgépe.’" és 
a kaszárnyákat bombázták.

A MOSZKVAI NÉPBIZTOSOK TANÁCSA 
A SPANYOLORSZÁGI FEGYVERSZÁLLÍTÁSOK 

FELŐL HATÁROZOTT.
Londonból jelentik: Mint ahogy tegnapi 

hírek közölték, a benemavatkozási bizottság 
elhalasztotta a szovjet újabb vádoló jegyzéké 
nek a tárgyalását mindaddig, amíg a régebbi 
vád jegyzékre Németország, Olaszország és~ Por­
tugálra válasza meg nem érkezik. A Daily 
Express" értesülése szerint mihelyt ennek a 
ondom elhatározd Sirak hire megérkezett 

Moszkvába. Sztálin azonnal összehívta a nép­
biztosok tanácsát, amely a Spanyolországba 
irányuló fegyverszállítás kérdésében fontos 
határozatokat hozott.

MM——— tic.-»*»*.«.
" - .■ - , ... ■. • • .
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Ä pápa boisevízmuselSenes
szózatának visszhangja

Freiburg, 1936 október 16. A svájci , Kipa” 
című sajtótudósító Katoüsche Internacionale 
Pressen Agentur) i rtlekes cikket közöl arról, 
hogy a pápa szóznia. amely a bolsevizmus el­
leni összefogásra szólította fel a kereszteny ál­
lamokat, — milyen élénk visszhangot keltett a 
világ minden táján. Az öt világrész minden or­
szágából százával érkeznek a hatalmas mozga­
lomhoz csatlakozást bejelentő nyilatkozatok a 
Vatikánba. Európai és amerikai püspökök 
gyermeki hálával köszönik meg a Szentatya

irányt mutató szavát. Katolikus egyesültetek és 
intézmények ezrével jelentik be készségüket, 
hogy felvegyék a harcot a boleev izmussal szem­
ben. — a pápai oktatás értelmében.

A világsajtónak a pápai körlevéllel foglal­
kozó cikkeit a Vatikánban gondosan gyűjtik 
össze és iktatják Az így szerzett áttekintésből 
megállapítható, hogy a Vatikán szózata a nem- 
katolikus világsajtó/ is élénken foglalkoztatja 
és a bolsevizmus elleni összefogásra készteti.

Síié a „Crf»kaszárnya*6 ?
Oradea. Saját tud. A már majdnem ro­

mokban heverő ..Griskaszúrnya“ ügye ismét 
napirendre került városunkban. A „Criskaszár- 
e»yát“ még annakidején egy magyar gróf aján­
dékozta Bihorvármegyének s a vármegye a ma­
gyar uralom alatt az 1-es huszároknak adta át. 
A kaszárnya azonban időközben nagyon meg­
rongálódott. úgyhogy a megye elhatározta, 
hogy úgy az épületet, mint az épülethez tar­
tozó egy és háromnegyed hold telket árverésen 
eladja. Az árverést a háború alatt tartották meg 
s a legtöbbet ígérő a város volt. Az árverés 
jegyzőkönyvét a törvényes eljárás szerint fel­
terjesztették az akkori kormány, a Károlyi­
kormány biztosához. A kormánybiztos el is 
ismerte az árverés törvényességét és így a 
.Griskaszúrnya a város birtokába ment át.

A világháború után azonban a román kor­
mány megsemmisítette a Károlyi-kormány

határozatát s nem ismerte el Oradea városát a 
Gris-kaszúrnya jogos tulajdonosaként, bár Ora­
dea tanácsa már teljesen berendezkedett a ka­
szárnyába s oda helyezte el a város köztiszta­
sági üzemét.

Kedden este a tanácsülés után ismét fel­
vetődött ez a kérdés s a gazdasági ügyosztály 
javaslatára a város bizottságot küldött ki, hogy 
a kaszárnya ügyében keressen békés megoldást 
a megyével. A bizottság tagjai Fodor Peter al­
polgármester. Dancea Jakab alpolgármester cs 
Boca lelkész tanácsoson kivid az illetékes ügy­
osztályok képviselői voltak, azonban lényeges 
megállapodást nem tudtak létrehozni a megyé­
vel s azért újabb speciális bizottságokat, külde­
nek ki, úgy a megye, mint a város részéről, 
amely bizottság végre talán rendezni fogja, 
hogy kié a Criskaszárnya — a megyéé, vagy a 
városé?

A Magyar Párt kérte a válasz­
tási ipzoiváBjroi szétosztá­

sánál meghosszabbítását
Mint ismeretes, a szavazóigazolványok szét­

osztását. a járásbíróság október 14-én befejezte. 
14 napon keresztül mindenkinek módjában ál­
lott volna, hogy átvegye igazolványát, azonban 
mégis sokan elmulasztották a kiváltást és így 
sokan maradtak szavazóigazolványok nélkül.

Tegnap délelőtt ezért a Magyar Párt nevé­
ben dr So ás István városi tagozati elnök fel­
kereste Christen járásbirósági elnököt és arra 
kérte, nyújtson módot a szavazóígazolvány át­
vételére azoknak is. akik az elmúlt napokon 
nem tudtak érte jelentkezni. Utalt. arra. hogy 
Glujon már meghosszabbította a járásbirósági 
einök a kiosztás határidejét, illetőleg újabb he­
tet engedélyezett azoknak, akik eddig nem vál­
tották ki az igazolványt.

Christen vezető járásbiró jóindulatulag 
fogadta a közbenjárást és megígérte, hogy sta­
tisztikát készíttet arról, hányán váltották ki a 
szavazó igazolványt a rendelkezésre állott na­
pokon. Ha a statisztika azt bizonyítaná, hoey 
a választóik nagv hányada maradt igazolvány 
nélkül, elrendeli, hogy a járásbíróság újabb 
határidőt állapítson meg a visszamaradt iga­
zolványok szétosztására. A statisztika a jövő 
nd eleji're elkészül és remélhető, hogy a vezető 
járásbiró már hétfőn vagy kedden kiadhatja az 
újabb határidő engedélyezésére szóló rende­
letét.

„ . * reni*Drseg hirdetménye a fegyvertartási en­
gedéllyel bíró személyekhez. A bihormegyei nro 
fék tova rendeletének értelmében, am el vet a fold 
milv f'1gyÍ- minisztérium határozata giajrán 
adtak ki, mindazok, akiknek oz oradeai rendőr- 
kvesztura adott ki vadász fegyvertártá*i ,
ón6 y* 1 2 3’, ,r1cnt,kezni tartoznak október 1?.. iífV 
■ -an .1 óra és 1 óra közt az első emek-t 1 ^zámil 
szobában az engedéllyel és az. -ngeíélvfom' f ie- 
if,Lo vérrel együtt, s magukkal ke1' hozni az 
ÍÍM6-37-ro szóló vadászati engedély. ^ \k k 
",';m meznek eleget ennek a rcndelkezazok 

a fegyvertartás: törvény hü:i» - 4 cikke’vét 
1 «n.mazzak. s. s. Popoviciu rendőrkvesztor.

Cí'G^ii-O.LL-Jl.1. JU. - o■■itr.t; í -u-* < ah.

TEMETÉSEK. Füstös Imréné szül. Nügy 
Anna 69 éves korában meghalt. Temetése 
szombaton fél 5 órakor lesz a Steirnberger ká­
polnából. — özv. Sebestyén Andorné szül. 
Koozikás Juliánná 76 éves korában meghalt. 
Temetése szombaton 3 órakor lesz a Stein ber­
ber kápolnából. (Erdélyi ..Concordia“).

Felhívás a háztvla jdoncisokhe?, A Háztulaj­
donosok Szövetsége figyelmezteti azokat a háztu­
lajdonosokat, akik eddig nem tettek eleget az 
1935. évi ^ április 1-én meghirdetett adótörvény 
rendelkezéseinek és a folyó évi január hónapban 
nem adtak be a pénzügyi adminisztrációhoz a 
lakóik neveit, foglakozását és az évi bér össze­
geit magában foglaló nyilatkozatot, hogy ezt a 
mulasztást a törvényben előirt súlyos következ­
mények elhárítása érdekében a fölvó évi novem­
ber 1-éig okvetlenül pótolják. A bejelentés cél­
jaira szolgáló űrlapok a háztulajdonosok ren­
delkezésére állanak a szövetség irodáiban: Ri- 
manóczy-utca 8. és Avram Janen 13. és ugyan­
ezeken a helyeken a szövetség tagjai díjtalan fel­
világosításokat. is nyerhetnek.

XL PIUS PÁPA koronázása ezidel évforduló­
ja alkalmából ez a gyönyörű könyv jelent meg

Káilay Miklós:

A pápa 
és a Vatikán
A pompás könyv egy szakavatott író tolla 
mellett 100 gyönyörű kipb-'-n m itatja be ^zent 
Péter mai utódát a h ghatilmasabb koncep­
ciójú pápák egyikék Megmutatja őt a vatikáni 
szertartások káprázatos pompájában, a zarán­
dokok százezreinek b át o.a tálól övezve Meg 
mutatja államférfiul bő'cs-s»égében és iee 
meghittebb és legtisztább nemes emberi mi 
voltában. íme néhány fejezete a könyvnek 
uiaoalosz p ég a páp.V szék.
A lombard városi.átV n Vatikán iróniáié 
Rattí bíbornok megválasztása 
A Conclave és XI. Pius választása.
' h'k-
Hogy tölt: a Pápa eav nanját. slb s’.b

A könyv ára 364 le! és portó, 
Megrendelhető lapunk könyvosztálvánál

Ä veeaöai romai katolikus 
plébánia vasárnapi hármas 

ünnepe
Október 18-án fejeződik be a szent misszió 

amelyet 11-én kezdtek meg az oradeai veneziai 
plébánia-templom fennállásának kétszázadil: 
évfordulója ünnepére. Október 18-án. vasárnap 
reggel 7 és 8 órakor csendes misék. 9 órakor 
szwtbeszéd és nagymise. közös áldozással 
majd Te Deum és utána

a „Katolikus Ház“ felszentelése.
1. A hívok körmenettel vonulnak a Kató- 

M-kus Házba, ahol a ,veneziai dalárda alkalmi 
éneket ad elő 2. A Főpásztor megáldja az, épít- 
letet. 3. Dr Gyöngyössy István, a Katolikus 
Akció társadalmi osztályának elnöke mond ün 
népi beszédet. 4. Alkalmi költemény. 5. Pápai 
himnusz.

A veneziai plébánia 200 éves fennállását 
az új Katolikus Házban este 6 órai kezdette! 
ünnepük. A műsor a következő: 1. Ima szár­
nyon. Énekli a dalárda 2. A kétszázéves Víé- 
bánia. Előadja: Halász Gyula apátplébános. 3" 
Hozsanna zengjen. Énekli a dalárda. 4 \
kereszt diadala“. Színjáték t felvonásban."5. 
Ünnepi szólóének a Fráter vonós-zenekar kísé­
retével. 6. Pápai himnusz. Utána házimulaBá"

«OiEan—_________ ~-
CONVOCARE.

Institutul de Credit al Rcmniunii Poporale
S. A. din Oradea isi va tinea

aüunarea ganeralä extraordinarä
in localul Cercului Catolic la ziua de 25 Octom. 
vrie 1638, duminica orele 11 si 1/2, la care avei» 
onoare a convoca pe Onor. Actionari.

Ordine de zi:
1. Raporlul Consiliului de A d m i n tatra (i e.
2. Sporirea capitalului social; Modificarea 

art. 5., 28., 34. din Statut.
3. Eventuale propuneri.
Oradea, la 15 Octomvrio 1936.

Consiliul de Administrate.
Extras din statute: ln ad unarea generala nu- 

Si poate executa votul decát actionarul, care cu 
3 ziie inainte de adunare si-a depus actiile la oas- 
eieria instltutului. _________

MEGHÍVÓ.
A Népszövetségi Hitelintézet R. T. Oradea 

f. év október 25-én, vasárnap délelőtt fél 12 éra­
kor tartja a Katolikus Kröben levő helyisé# 

rendkívüli közgyűlését,
amelyre a t. részvényeseket ezennel meghívja a* 
igazgatóság.

Tárgysorozat:
1- Az igazgatóság jelentése.
2- Az alaptőke felemelése. Az alapszabály 5^ 

28., 34. szakaszának módosítása.
3. Esetleges Indítványok.
Oradea, 1936. október 15.

Az igazgatótanács.
Kivonat az alapszabályokból: A közgyűlésen 

szavazati jogát csak az a részvényes gyakorol­
hatja, aki a közgyűlés előtt 3 nappal részvényeit 
intézetünk pénztáránál leteszi.

--------------- v j, jx.

AZ AUTÓBUSZOK UJ TÉLI MENET­
RENDJE. A vasút téli menetrendjének érvény- 
belépése után f. hó 15-én megváltozott az 
autóbuszok menetrendje is. A közönség tájé­
koztatására alábbiakban adjuk a megváltozott 
menetrendet: Az Oradea.—cluji vonalon: Cluj- 
ra indul reggel 6, délelőtt 11 óra, délután 15 
óra 30 perckor, a borodi autóbusz indul 18 
órakor. Ales-dre déli 12 és este 19.30 perckor. 
Tileagd—Derna 18 órakor, ,4z Oradea—Sa- 
fonta—Arad—Timisoara-i vonalon: Arad— 
Timisoarára: reggel 6. déli 12 és délután 17 
órakor, Saiontára 12. 17. 19 óra 30 perckor.
Oradea—M arg hita—Si mleul-i vonalon: Sűrű­
iéül ra reggel fi és délután 17 órakor. Marghi- 
tára 10. 17 és 19 órakor. Oradea—Ceiea—Beirts 
vonalon: Beiusra 8.30 és 18 órakor. Szerdán és 
csütörtökön reggel 8.30 helyett 6 órakor. Gra­
de áról Beliuba 17 és Tincára 12 es 19.30 óra­
kor. Graded ró! Tarian—Ghiris—Toboliu és 
Cheresigre délután 16 órakor.

Az Iparosok Hitelszövetkezetének Temetke­
zési Egyesülete értesíti „A“ csoportjának tag­
jait. hogy Nagy Imre tpgunk meghalt (448-ik ha­
lott), a „B csoportból pedig Magyar József né ta­
gunk meghalt (202-ik ha.lottj. Ezért az esedékes­
sé vált 10,^ illetve 11 lei minden egyes tag által 
befizetendő az egyesület pénztárába vagy a 
pénzbeszedőnknek. Az elnökség.

Meghívó. Az oradeai Építőiparosok Szövetsé­
ge felkéri az oradeai villan vezérelő mestereket, 
hogy 1936 október 17-én, szombaton este 8 és fél 
:*.! í, °r a munka kamara (Sir. General Mosoiu 41 
földszinti nagytermében megtartandó fontos tár- 
->u szakmai gyűlésen okvetlen megjelenni szí­
veskedjenek.
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V. évf., 236. az. — Szombat, 1936. október 17.

hírek

;*íi*,. ,r,d* C.r.l II. s.
“ ÄiÄv-eif«-
««(Ijrarorsiagen: tgész i (\t 50 > f<üé,~ J p eL

WT« izam át. 20 íillét. r»,árnaDtm^uS' negvne(1fVe 15 * 
énstatakarélmén^lár, „„L , p *’ un°epen 24 füléi:? arékpénztá"«ekk s Iáin link száma s 80,037. 

Felelősszerkesztö: PERÉDI GYÖRGY
c,u,i 3,erkeS;^» ^An

ee nmka^et-et“^

Magyar Lapok

Idö|áirás
Az idöjairaskutató intézet jelentése szerint a

wtattdV.'Sí2,,,te2t™T,“-l“íí,"tmérséklet nek

Zürichi zárlat. Párizs 20.27, London 21.29 öt-
íánl0»1 oneWA°rk i3?'°0, BrÜ6SzeI 73.17 fél, Mi- 
' !]r ~'"90\ Amszterdam 233.75, Berlin 174.75
Behzrád rt 'pg 72-50’ PrAcra 15 i°. Varsó 82.0o’ 
ríBlgi ad 1 i/.OO, ßucure^ti 325.

A KIRÁLY SZÜLETÉSNAPJA. Az egész 
ország ma ünnepli őfelsége II. Károly Ä 
születésnapját. Az ország minden temploma- 
ban De úrnőt tartottak. A görögkeleti székes 
egyhazakban tartott isten tisztieteken megje- 
entek a katonai és polgári hatóságok vezetői 
a tisztikar es a tisztviselők A házakat minden
*ák0abfőhhell°+b08^itáí’ 6SÍe pediy kivilágitot- 
ablakait bb utvonalakon a házak és üzletek

n• ^ kormany tagjai még pénteken reggel
•Sma.aba utaztak, hogy kifejezzék őfelsége előtt
sSfnk&I+ka'" m Vonaíon’ üu cures fi és
1 inai,a kozott, rövid minisztertanács is volt.

FEKETE JÁNOS SZENTSZÉKI TANAíIs A »J» plébános! BEI KTA- 
GELL,TAN. Tg.-Säcuesc. Saját tud.

bJfnliw t mu?y,0- €gyik legnagyobb római 
katolikus egyház községé a gelintai. ahová Só-

C;ez,a esperes-plébános halála után 
ekele. Janos szentszéki tanácsost nevezték 

k'j. ^ ünnepélyes beiktatás fényes külsősé­
gek ko-zoR az elmúlt vasárnap volt s azon 
majdnem kivétel nélkül részt vettek nemcsak 
ie inta Hib.b es Harale lakosai, hanem a kör- 

nyek hitéleti es társadalmi vezetői is. Az ui 
plebansot a község határában 60 tagú lovas­
ban dermm fogadta, ahol Cseh István földbirto­
kos mondott üdvözlő beszédet, A több mint 
háromezer főből álló ünneplő menet ezután a 
templomba vonult, ahol az uj plébános ünne­
pélyes szentmisét és szentbeszédet tartott. A 
mise után a plébánián voltak az üdvözlések.

Furfangos tolvajok ellopták a máriarcmetei 
cegy templom áldozati kelyhét és a szentségtartót.
Budapestről jelentik: Mari a reme te kegy helyen 
csütörtökön délután egy koldus külsejű ember 
alamizsnát kért a templomban tartózkodó szer­
zetestől, mialatt társa, az oltár elé térdelt és 
imádkozást színlelt. Amíg a barát, egy viseltes 
szerzetes, ruhát hozott ki a didergő koldus ré­
szére, mind a ketten eltűntek és magukkal vit­
tek a szentségtartót és az áldozati kelyhet, a 
henne levő ostyával együtt. A két kegytárgy ér­
téke meghaladja a hatvanezer leit. A rendőrség 
bevezette a nyomozást, amit nagyon megnehe­
zíti az a körülmény, hogy a személyleirások el­
térőek.

I, MüTHMIRÁLY GLÜJ1 MŰEGYETEMI 
pÍÜm? TRAGIKUS hala la buda-
k-11 Budapeslről jlentik: Budán a Horthy 
AlioiOs kortér egyik palotájában Dobozi/ bt vári 
újságíró felesége hiúba csengetett reggel a szo­
balánynak Kiment a konyhába és a padlón 
fekve holtan találta Kollár Anna nevű szoba­
lányát. A konyhában erős gázszug volt. C<ak 
mikor az ügyeletes rendőr feljött, vették észre, 
h0-y a konyha rnelleti szobába is beszivárgott 
a gaz es megölte az ott alvó Muth Mihály" 22 
eves clu.li származású műegyetemi hallgatót. 
A szeren esetien sorsú diák három évvel ez­
előtt. telepedett meg Budapesten. Csütörtökön 
este vidáman feküdt le, nem sejtette, hogv a 
cse.ed vegzetes tette az ő életét is kiolt ja. Ko!-
jar t\nr?a azr;rt letj öngyilkos, mert korholó 
-ev-eJet kapóif az édesanyjától.

A angol királyt a rendőrfőnök fogja öriznL
JtCl°1tik: A. királykoronázási ünnep- 

sé„ek kezdotenek napján uj rendőrfőnök veszi át 
a S®ot:and Yard vezetését. A londoni rendőrség
yÍ•Whiteh6ad' aki ma a Scotland 
Várd intellektuális osztályának vezetője. A jövő­
ben a londoni rendőrfőnöknek uj feladatköre is 
esz: személyesen részt kell vennie minden szer­
tartáson és nyilvános ünnepségen, amelyen az 
uralkodó is megjelenik. Az uj rend az Éduárd 
király ellen legutóbb megkísérelt merényletnek 
köszönheti születését.

nyolcvanhármán pályáztak A 
35 EZER LEIES SZÍNDARAB-PÁLYÁZATRA 
A cluji siznbáz és a Helikon közösen 35 ezer 
leies színdarab pályázatot irt ki, amely - mint 
annakidején közöltük — szeptember 15-én le- 
P(. és október 15-ig kellett a zsűrinek dön-

Üy^C?nhf:rom s™idarab (dráma, víg­
játék stb.). érkezett be. A bíráló bizottság mely­
nek tagjai voltak Kós Károly, Kádár Imre és 
Marosi Andor, mar meghozta döntését, de azt 
csak par nap múlva hozza nyilvánosságra. A 
dija,, am unt a feltételekben is megírták, nem 
osztják meg. hanem egy pályázónak adják ki.
T ^‘Paradicsom01 létesítettek Dél-Afrikában.
Londonból jelentik: Évekkel ezelőtt Krüger 
Pal elrendelte Dél-Afrikában. hogy nyolcezer 
negyzetkdometernyi kijelölt területen az' afrikai 
vadállatok zavartalanul élhetnek. Megszületett a 
Kruger-park, amely ma a világ legérdekesebb és 
leggazdagabb állatkertié. Nagyszerű autóutak ve- 
zetnok át a Krüger-parkon, hogy a közönség 
gyönyörködhessen a különös látványban A gép­
kocsik folytonos járkáfását a vadak már meg­
szokták, nem ijednek meg, ha feltűnik egv gép­
kocsi és így nem is szaladnak el. Természetesen 
csak a Kruger-park bejáratánál gondosan átvizs- 
galt és csukott autók kereshetik fel a. vadállatok 
világát Azonban eddig a parknak abba a részé­
be, ahol az oroszlánok tanyáznak, nem engedtek 
meg a gépkocsi forgalmat, Ezen az óriási terüle- 
c-n többszáz oroszlán él. Most az „oroszlánok 

parkja.' is megnyílt a nagyközönség számára, 
tsak a barom téli hónapban lehet átautóz,ni az 
„oroszlánok parkján“. Érdekes, hogy az oroszlá­
nok a Krüger-parkban már annyira megszokták 
az embereket, hogy az autóktól sem félnek Nem 
egyszer meg kell állmok a gépkocsiknak, mert 
egy hatalmas himoroszlán sétál át, sőt megáll 
az ut közepén, hogy megrázza bozontos sörényét.
Alig tiz-husz méternyire az liftestől egy oroszíán- 
csaiád pihen. A Krüger-parkban ugyanis a park 
őrzői etetik a vadállatokat, tehát az oroszlánokat 
is A Krüger-parknak mintegy 10 ezer alkalma­
zottja van. A délafrikai állam rengeteg pénzt 
költ el azért, hogy a park híres vadállatjait etet­
hesse és felnevelhesse. Az elefántok parkja még 
zárva van a közönség elől. Nemrégen ugyanis 
az egyik elefántcsorda (mintegy 40—50 elefánt) 
megtámadta az eledelt szállító teherautót. Az 
elefántok még nem barátkoztak meg a gépko 
csíkkal.

fe$i&$$sések
Olvastunk a minap egy hosszú és bölcs cik­

ket „kisebbségi" nyelven arról, hogy a liberális-, 
ta. demokráciáknak joguk van mindenféle erő­
szakos eszköz igénybevételére a maguk belső 
rendszerüknek megvédése és megmaradása ér-. 
dektbun. Vagyis átalakulhatnak könyörtelen 
diktatúrákká, hogy — demokráciák maradhas­
sanak...!

Ugyanazon a helyen olvastuk ezt a korszer 
rü elméletet, ahol annyiszor tanítottak már ki 
bennünket, hogy milyen káros és veszedelmes 
tanokat hirdetünk. Valahányszor arról irtunk 
“agy általánosságban, hogy a liberálist» siva- 
tagban tehetetlen, kiszolgáltatott porszem x 
ved leien ember, kit minden szel lőcske lovasom 
dór és ugyanez a sors jut egész kisebbségi nem­
zeteknek is, mert ez a rend az egyenlőség ne­
meben egyformává akar tenni, porrá igyekszik 
torn; minden népi vagy társadalmi természe­
tes képződményt, mindig azt olvastuk: őrült 
és öngyilkos politikát hirdetünk, mert tanácso­
kat osztogatunk az itteni jobboldalnak. Amikor 
a fenyegető gazdasági es politikai veszedelmek-« 
Kel szemben szüntelenül, szinte mar ínániaku- 
isan komoly gazdasági szervezkedést, a sors­
szerűén együvé tartozóknak, a társa­
dalmilag tényleg egy üt léleknek gazdasági 
összelőnödását hirdettük: ritkán maradt e! az 
olyan megjegyzés, hogy gyűlölködő antiszemi­
ták vagyunk, ami kevéssé illik katolikus köpö­
nyegünkhöz. Ha pedig odáig merészkedtünk cl, 
notry az uj, elmélyített, nemzeti szellem utj lira 
es eredményeire, olasz, vagy Isten bocsa' né-, 
met párhuzamosságokra vagy példákra hi­
vatkoztunk: dűltek a megjegyzések .felélik ar- 
rol, hogy atkozott hitleristák vagyunk ős Cuza 
ura Imának építjük útját.

Holott m- egyszerűen és szerényen örökké

Á Vatikán áf bocnrestl követe
Ivöziő nyilatkozatot küldött a román népnek
Legjobb kopcso átok a Szentszék és Románia között
Bucuregti. Saját tud. Az új bucure§ti papai 

Korét nyilatkozott a.z Adeveru! munkatársának 
ps a. következőket mondta:

— Még nem vagyok beiktatva — mondotta 
hivatalos minőségembe, mint a Vatikán dip­

lomáciai képviselője, mert még nem je: mtkez- 
tem a, miniszterelnöknél és őfelségénél. K feje- 
zf,sre juttathatom azonban, hogy mit érzek a 
román nép és Románia iránt. Kana Iában is Hó­
mában is sok rokonszenvvel hallottam Román!i- 
ról beszélni s midőn az ország földiére léptein:

fokozott erővel éreztem az örömöt, hogy közre­
működhetek a kapcsolat fenntartásán, amelv a. 
Szentszék és Románia között mindig a legjobb 
volt. lóleső érzéssel töltött el a fogadtatás, mely­
ben részesültem. Útközben csodáltam az ország 
szépségét és istenáldotta gazdagságát. Jókivána- 
taimat küldöm a lap utján a román népnek.

Cassulo András pápai követ 1869-ben 
született Alexandria olasz tartományán. 1921-ben 
apostoti kiküldöttként Egyiptomba és Arábiába 
került, 192eben Kanadába küldötték ki, ahol ez 
ev augusztusáig tartózkodott

csuk a mi belső ügyeinkről elmélkedtünk! 
oiokké csak a gyermekeinkre és azok g verme- 
koiro gondoltunk, kiknek nincsenek gazdag 
szüleik a szüleiknek nincsenek többrendbeli 
vállalataik, nincsenek a hitlerista Berlinben 
potom pénzen vásárolt házaik, köröskörül ka­
pitalista rokonságaik, kik boldogan ölelik‘keb­
lükre a sok zseniális csemetét, amikor drága 
szamunkra megfizethetetlen külföldi tanulmá­
nyaiknak elvégzése után számos nyelv és hő-, 
«oges szakismeretek birtokában hazatérnek* 
ennek következtében tehát a mi gyermekeink 
es velü k együtt egész nemzetünk gyors és biztos 
I a r a-d a 1 m i és szellemi süllyedésre 
van ítélve, ha szövetkezeti utón ~nem 
szervezzük meg a mi saját gazdasági erőinket 
ha, nem gondoskodunk arról, hogy a terme- 
lomk es fogyasztóink között a sző vert ke­
ze lek hálózatán keresztül közvetlen ka<>- 
osotat álljon elő és megszülessen az a termésre- 
les aramkor, az a társadalmi szerkezet, rnelvo 
minden nemzetnek joga van. mert anélkül egy­
szerűen nem lehet nemzet, csak kallódó egye­
nek szomorú zűrzavara,

Mi sohasem beszéltünk arról, hogy mihez 
van joga az itteni jobboldalnak s mit várunk 
loiuk, mert tudjuk, hogy nem várhatunk

semmit., hogy a nemzetiségek dolgában 
nincsen különbség jobb és baloldal között, ha­
nem csa.k a n emzetíeé g e k köz ö t t 
van különbség aszerint, hogy fel is m éri k-o 
a helyzetüket és át tudja k-e h e- 

y e z n 1 ^ ellenállásuk súlyponti á t 
gazdasági térré vagy sem. És azt. 
hogy ezen múlik minden!

Kövessük-e most a velünk szemben alkal­
mazott módszereket és kérdezzük-e, hogy a 
nemzetiségek dolgában a diktatuvás denmkrá- 
c ak vájjon miben különböznek a jobboldali 
diktatúráktól? Érdeklődjünk-e aziránt, hogy 
a csehszlovakiai diktaturás demokrácia lelke­
síti netán cikkírót és 80 kilométeres határzónát 
sürget a maga részére, hol szimpla karhatalmi 
mzegek, vállalatok, alkalmazatási szerződések 
felett indokolás nélkül döntenek? A rajtunk 
kipróbált módszerek szerint pedig még azt is 
meg kellene kérdeznünk: csehországi barátai- 
nak biztatására ad efféle hasznos tanácsokat

szerint uralmon van s így azonnal meg is fn.
medbaabb-inZObat? A V?y pediF állapodjunk 
tn /„ „ a ,clkklró egyszerűen a

fajtájának Jövőjéért aggó­
ke í c s z Ui ,mn£6nA ezen J» aggodalmon 

,CßZ ?.! n&y ^ppen úgy, ahogva.n a ma. 
gunk páriáján mi tosziik^

Fsak azt nem értjük: miért nem lehet ezf 
egykorúén és nyíltan kinek-kinek a saját 
számiajára muvelni! fSkln) *

SVÁJC VISSZATARTJA A RDM ÍN itt i 
VITEI KERESKEDŐK KÖVETELÉSÉT Ru-Í

e. t kapón, hogy a svájci kormány ellenintéz- 
l^edeskent elhataroztn. hogy a román exnortri- 
roket Svájcban_ megillető összegek blokkiroz- 
rában!ak 8 SVájC‘ bankkompenzációs pénzt/
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Forgalomba került az njj
DREHER—HA GGENM A CHER

ŐSZI SÖR
Kérje mindenütt!

MEXIKÓI HELYZET JELENTÉ S. Fribourg- 
oól jelentik: A svájci „Kipia“ szerint a jelenleg 
fennálló törvény Mexikó egész területén mind­
össze ötszázhetvenhat lelkipásztornak engedi 
meg a tevékenységet. A harminchárom egyház­
megye és egy apostoli helynökség területén 
összesen 1231 templomban lehet istentiszteletet 
tartani. Még 1460 templom nyitva áll ugyan, 
de azokban isten ti sztélét nem tartható. Sonora, 
Zacateca, Vara Cruz, Colina, Chiapas, labasco, 
Campheche és Quintana-Roó államokban 
egyetlen nyitva levő templom sincsen.

Drága képviselői győzelmek és bukások Ang­
liában. Londonból jelentik: A legutóbbi angol vá­
lasztásokon fellépett 1349 jelölt alkotmányos 
költsége hivatalos kimutatás szerint együttvéve 
722.093 font volt. összesen 21.997.054 szavazatot 
adtak le, tehát egy szavazatra átlag nyolc penny 
költség esik. A legmagasabb költsége F. E. Clar­
ke dartfordi képviselőnek volt, aki 2233 fontot 
adott ki, míg Wedgwood ezredes, munkáspárti 
képviselő egyhangú megválasztása egy fillérbe 
sem került. Á szintén egyhangúan megválasztott 
Baldwin miniszterelnök alkotmányos költsége 
172 font volt, inig Ramsay MacDonaldnak 1289 
fontba került a seahami bukás. Eden külügymi­
niszter választási költsége 673 font, Sir Sámuel 
Hoaré 590 font. Neville Chamberlain kincstári 
kancelláré 629 font, Sir John Simon belügymi­
niszteré 1238 font, Lloyd Georgeé 707 font, Attlee 
őrnagyé (a munkáspárt vezére) 259 font, James 
Maxtoné (a szélső baloldali független munkás­
párt vezére) csalt 54 font volt. A drága bukások 
közé tartozik Sir Malcolm Campbell, a gépkocsi 
gyorsaság világbajnokának esete, aki 1118 fontot 
költött a sikertelen deptfordi választásra.

LLOYD GEORGE TÁMADJA A VILÁG­
HÁBORÚ ANGOL HADVEZETÉSÉT. Lon­
donból jelentik: Csütörtökön jelent meg a 
könyvpiacon Lloyd George háborús megemlé­
kezéseinek ötödik kötete. Ebben élesen támad­
ja. a világháború, angol hadvezetését s főként 
Haigh tábornagy szerepét bírálja. A könyv 
már előzetesen nagy érdeklődést keltett az an­
gol közvéleményben.

Pekingben tilos az utcán dohányozni. Pe­
kingitől jelentik: A pekingi városi hatóságok 
falragaszokon közhírré tették, hogy a város ut­
cáin a dohányzást betiltják. A hatóságok úgy 
vélik, hogy ez az intézkedés emelni fogja a köz- 
erkölcsiség színvonalát. Az utcai dohányzókat 
tettenérés esetén három hónapig terjedő elzárás­
éul büntetik.

Az aradi fényképkiállitás és verssny nyerte­
sei. Az aradi S. G. A. sportegylet turista szak­
osztályának országos amatőr i'ónyképkiállitására 
222 kép érkezett, melyek közül 31 képet díjazott 
a bíráló bizottság. A nyertesek a következők: A 
turisztikai csoport nyertesei: dr Adler László 
Arad. Sutu loan Oradea, Kelly Zsigmond Arad, 
ifj. Marx József Aiud, Knauer Julius Bucure§ti, 
Pécsi Vidor Arad, Rónai Miklós Cluj, Grumáz 
T.ászló Arad és Grünfeld Sándor Oradea. A táj­
kép csoport nyertesei: Kelly Zsigmond Arad, 
Grumáz László Arad, Monoin Victor Arad, Korá­
nyi Mária Arad, Weichelt Oszkár Arad, dr Co- 
tioiu Romulus Arad, Kröbl Lajos Cluj, Lányi Já­
nos Resit a és dr Mager Aurél Arad. A zsanér cso­
port dijait a következők nyerték: Pécsi Ödön 
Arad, dr Adler László Arad, ifj. Marx József 
Aiud, Buzáky Gyula Arad, dr Mager Aurél Arad 
és Kelly Zsigmond Arad. A művész csoport nyer­
tesi a következők: dr Középessv László orvos 
Oradea, Sutu loan Oradea, K. Lehmann Lr.tsov, 
Hónig Miklós Oradea, dr Adler László Arad. Pé­
csi Ödön Arad és P. Sissmann Gedeon Arad. A 
kiállítás győztesei és helyezettjei az SO A turista- 
szakosztálya. művészi kivitelű aranyozott, illetve 
ezüst ózott plakettjét márványalnpon ífalnlpon), 
azonkívül díszoklevelet nyerték. Tisztdotrtijakat 
adományoztak: Arad megye egy ezüst serleg,
Arad város egy ezüst serleg, Voltländer gyár egy 
fényképezőgép felszerelve, AGFA gyár árukat, 
Kelly Zsigmond fotószaküzlet 1000 leit. Foto 
Central Arad árukat. Bloch H. cég Arad árukat 
és Beleznay István művészi rézkarcot. A kiálli-

i

Mary királyné unokája szobát takarít az eto- 
ni iskolában, lmndonból jelentik: Lascelles lord, 
Mary királyi hercegnő és Harewood lord 11 éves 
fia belépett, a hires etoni középiskolába, ahol 
teendője a tanulmányokon kívül egy feleőbbosz- 
tályos diák személyes kiszolgálása, lesz az iskola 
régi hagyományai szerint. Az ifjú lord. aki Ma­
ry királyné unokája, szabadidejében „gazdájá­
nak“ teáját, készíti, szobáját takarítja, edényeit 
mosogatja, kandallóját tartja rendben és ügyel 
a tűzre. Ezt végig kell szolgálni minden alsóbb 
osztálybeli etoni diáknak.

AZ ÉHSÉG. AZ BORZALMAS GYÖTRE­
LEM! .. . Prágából jelentik: Prága hercegér­
seke, Kaspar biboros a közeledő télre való te­
kintettel megrázó szavakkal fordult minden 
„jóakaratu ember“-hez. hogy kiki teljesítse 
az idők parancsolta szociális kötelességét: „A 
tél közeledik minden borzalmával — Írja a fő­
pásztori körlevél — és különösen a szegénye­
ket és munkanélkülieket fenyegeti megint. 
Főpásztori körutazásaim során vérzett a szi­
vem attól, amit láttam és hallottam. Pedig az 
még a nyáron történt. Mi lesz majd a télen? 
Az embereknek nincs ennivalójuk! A csator­
nák hulladékait főzik meg a saját maguk és 
gyermekeik részére. Az éhség, az borzalmas 
gyötrelem!... Azért fordulok én tihozzátok: 
jőakaratú emberek! Segítsetek! Segítsetek'. És 
újból kérlek, hogy segítsetek, amíg nem késő!“

Bárom borjut téptek szót a farkasok. Tg-
S&cuesc. Saját tud. Az első hűvös, hideg őszi 
napok után az erdőalatti községekbe már láto­
gatást tettek a farkasok. Gelinfan a község szé­
lén Erdély János és József gazdák borjait este, 
a csordából hazatérés idején megtámadták a 
fenevadak és mind a három borjut felfalták. A 
környéken legeltető juhászok majdnem minden 
éjszaka harcban vannak a nyáj ellen támadó 
farkasokkal.

NEM ENGEDTÉK BE FRANCIAOR­
SZÁGBA A BELGA R EX ISTA PART VEZÉ­
RÉT. Párizsból jelentik: Mint a „Paris Soir“ 
jelenti. Léon Degrellett, a belga rexista párt 
vezérét, aki vonaton rövid tartózkodásra Pá­
rizsba akart utazni, a határon a francia hatósá­
gok felszólították, hogy térjen vissza Belgium­
ba. A lap értesülése szerint Da.ye rexista kép­
viselő, aki jelenleg Párizsban tartózkodik, ille­
tékes helyen tiltakozást emelt a francia ható­
ságok eljárása ellen.

* Gyomor- és béUiuvut, az emésztés hiányos­
sága, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyo- 
morbélliuzamban, bélbaktérium- és gyomorsav- 
tultengós az enyhe természetes „Ferenc József“ 
keserű viz használata által legtöbbször rövidesen 
megszűnnek. Az orvosok ajánlják.

SZÍNHÁZ
AZ UJ MAGYAK SZÍNIGAZGATÓK ÉS 

RENDELET A MŰKEDVELŐK RÉSZÉRE. 
Glujról jelentik: Tegnap érkezett meg a helyi 
művészeti főfelügyelőséghoz a kultuszminisz­
ter rendeiele, amelyben azoknak a magyar
színigazgatóknak a névsorát közük, akik a
színházi évadira játszási engedélyeket kaptak. 
Az engedélytulajdonosok a következők: Thrilia 
Rt. Cluj, Kozma. Hugó, Haller Sándor. Fc. 
renczy Gyula, Fenyvessy Gyula, Bottyán Kál­
mán, Somogyi Béla, Jódi Károly, Mihály Ká­
roly, Róna Sándor, Bácskai Gyula, Hevesi Mik­
lós. Amint ebből a névsorból kitűnik, Szabad- 
kay József satumarei igazgató és Szendrey Mi­
hály ebben az évben nem kaptak engedélyt. A 
rendelet közli, hogy az uj színházi idényben 
minden kisebbségi színtársulatnak legalább 
két román színdarabot kell bemutatnia. Az 
igazgatók tartoznak szerzett jogaikat előzőleg 
rendezni. Az igazgatók színészeikkel szemben 
fennálló szerződéses viszonyukat csak az in­
spektornál történt előzetes bejelentés utón 
változtathatják meg. — Korlátozza ez s rendel­
kezés a műkedvelő társulatok darabelőadásait 
is. Eszerint a műkedvelő társulatok csak a 
helyi hatóságok előterjesztése alapján kaphat­
nak engedélyt előadások megtartására. Az elő­
adandó darabot mellékelni kell a kérvényhez. 
A kéréseket huszonnégy nappal az előadás 
megtartása előtt kell beadni. A színpadi egyen­
ruhák engedélyezése ügyében a rendőrkvesztu- 
rák intézkednek. Műkedvelők csak a helyi ha­
tóságok előterjesz/ése alapján kaphatnak enge­
délyt a darab előadására. A darabot vagy 
nyomtatásban vagy tiszta gépírással kell a 
kérvényhez mellékelni. Kivételt képeznek ez 
alól a má révek óta engedélyezett, darabok. Az 
elintézés simán megy, minden személyes inter­
venció fölösleges. Huszonnégy nappal az elő­
adás előtt kellően felbélyegzett kérvényt kell 
intézni — a helyhatósági előterjesztéssel együtt 
— az inspektoré tushoz, amely azt felterjeszti a 
minisztériumhoz, ahonnan az engedély köz­
vetlenül a kérvényezőhöz fog menni. Hatósági­
vagy szabadjegyek engedélyezése körül az ed­
digi rendeIkzések érvényesek.

Húszadikán kezdődik az aradi sziniszezon. Az
aradi színház, amelynek igazgatását az idei Me­

zonra Kozma Hugó kapta meg, kedden, októ­
ber húszadikán kezdi meg szezonját. Az aradi 
szín társulat fog az idén Timi soar án is játszani* 
A tagok között szerepelnek a satumarei szlm 
ház tavalyi legjobb erői közül Triltap Ilona efl 
Horváth ív ászló is.

IÜ

fáson résztvett fénvképezők az egyesület díszok­
levelét kapják emlékű’

Gömbös Gyula magyar miniszterelnök ravatalától távoznak az előkelő vendégek.
jobbról balra: Horthy Miklós magyar kormányzó, Göring porosz miniszterelnök, Ciano gróf 

olasz külügyminiszter és a hátulsó sorban jobbról Schuschnigg osztrák szövetségi kancellár,
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a MERCUR
SORSjEGYÁRUDA 3 KÖVETKEZŐ 
NAGY NYEREMÉNYEKET
jelenti, amelyeket a* október 15,-iki 

busáson n f érték :

Loterla ti cl IV.
MATCA:
200.000 Lei 57754 1L Oradea
100.000 Lei 1334 II. Bucuresti

1334 I. Arad
1685 II. Timisoara

24050 n. Cernauti
26629 IL Timisoara
42251 L£. Chisinau

ANEXA:
70.000 Lei 1513£2 IL Bucuresti 

283875 I. Cernauti
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KÖZGAZDASÁG
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A «^iMmtal&msifcg66 botrányai
uz Iparban és a kereskedelemben

Az omdeai Kereskedelmi és iparkamara elvi döntés? kíván
Ismételten közöltük olvasóinkkal, hogy az 

új ipartörvény rendelkezései szerint az ipar­
űzésre jogosító okmányok átcserélésére mellé­
kelni kell a kérelmező állampolgársági igazol­
ványát, illetve annak hiteles másolatát is. So­
kan vannak azonban a csatolt területeken olya­
nok, akik — bár a mai megnagyobbodott Ro­
mánia területén születtek, itt élnek, valamelyik 
községben illetékességgel bírnak, de viszont az 
állampolgárok lajstromában nem szerepelnek. 
Kimaradtak a „teljesjogúság anyaköny vc“-bőt. 
vagy azért, mert a kitűzött határidőben állam- 
polgárságuk igazolása végett nem jelentkeztek, 
vagy pedig mivel jelentkezésüket formai okok­
ból visszautasították.

Ezekkel az ipar űzőkkel most alaposan fel­
gyülemlett a Munkakamarák gondja. Nem tud­
ják: mitévők legyenek? A legtöbb esetben két­
ségtelen a békeszerződés értelmében vett törvé­
nyes állampolgárság, de

hiányzik a hivatalos okirat, amely azt 
igazolná.

Hogyan intézkedik az óra- 
flea i Munka kamara ?

Sa-marineanu hírlapíró, az ora deal Munka- 
kamara elnöke kétségtelenül szociális érzékű 
egyéniség. Már hivatásának természete is ebben 
az irányban rendeli el. Bizonyos, hogy érző a 
helyzet fonákságát, annál inkább, mert olyan 
..hontalan“-ok is akadnak, akik származásuk 
szerint született románok. Az új elnök kijelen­
tette, hogy a vezetése alatt álló kamara. ezt a 
fonák helyzetet szóvátefte a minisztériumban, 
ahol

megígér Iák, hogy az ügyet jóakarattal 
fogják tanulmányozni.

őszintén szólva: Samarineanu elnöknek ez 
a nyilatkozata legkevésbbó sem alkalmas a ke­
délyek megnyugtatására. Tudjuk ugyanis, hogy

Románia területén sokszor tízezres tö­
megekben élnek a fenti értelemben 
nett „hontalanok“. Persze, a legkülönbö­
zőbb foglalkozási csoportokhoz tartozók.
A kisebbségi népcsoportok politika: párt­

jain kívül nem törődik nehéz sorsukkal sf.rA’;.
S (Apvénveke* rondel kczésckpl és szabályzato­

kat vél ük szemben megszorító értelmezéssel 
magyarázzák, holott —- Iva valahol — itt volna 
helye a legszabadelvűbb elbírálásoknak.

Tény az, hogy ez a nyílt seb fájdalmas. 
Nemcsak a kisebbségekre, hanem a többségi 
népre is. így tehát nagyon kevés vígasztal ás egy 
jószándékú miniszteri ígéret, melynek zsíróját 
Samarineanu elnök úron kívül nyilván nem 
fogja vállalni senki.

Szerfölött kívánatos volna, hogy végre 
hagyjunk fel a közgazdasági élettől idegen re­
gényeskedéssel és inkább a komoly megfonto­
lások felé tájékozódjunk, amint az oradeai Ke­
reskedelmi és Iparkamara tette.

Az oradeai Ham ara 
elvi dSiScii-ést ikdvetel

Némely közületikben még van nyoma az 
önkormányzati érzéknek. Az érdekképviseletek 
ritka példányai is olykor ráhibáznak arra, hogy 
nókiek voltaképpen a gondozásukra bízott» ér­
dekeket kell szolgálniuk, nem pedig a pártpoli­
tikát. amelyhez semmi közük. Ezek közzé tar­
tozik az oradeai Kereskedelmi és Iparkamara 
is, amely eleddig is számtalan esetben adta 
tantijeiét annak, hogy felfogásaiban, célkitűzé­
seiben és intézkedéseiben a helyzet komoly 
magaslatain áll. A ..hontalanság“ kérdésében 
sem maradit hűtlen hagyományos érdekképvi­
seleti felfogásához. Intézkedett okosan ki­
tapintva a baj felidéző körülményeit.

A helyzet megértéséhez tudni kell, hogy a 
Kereskedelmi és Iparkamarák egyben cég­
bejegyző hivatalok is. Kötelességük minden 
ipari és kereskedelmi vállalat cégét lajstro­
mozni.

A cégele bejegyzéséhez is szükségeltetik 
azonban az állampolgárság okmány- 
szerű igazolása — szóval, felmerül igen 
gyakran a „hontalanság“ sokat emlege­

tett nyílt kérdése.
Császármetszés

A kamara nem ígérget, nem szaval, nem 
tüzel, ellenben elhatározza, hogy

azokat, akik állampolgársági igazol­
vánnyal nem bírnak, úgy minősíti, 
mintha idegen honosok volnának s be

ügy érezte, mintha karján 
égési sebei lennének

Kinos éjjelok neuralgikus fájdalmak miatt
Annyi „orvosságot“ kísérelt meg — mindet 

I redmény nélkül — hogy elvesztette minden bit 
Ziilmát. Végül mégis rábeszélték, hogy kísérletet! 
tegyen K ruschen sóval és ezúttal nem volt 
kiábrándulásban része.

Ezt írja nekünk: „Hosszú, igen hosszú id őrt 
keresztül szenvedtem neuralgikus fájdalmakban* 
Az éjszakák rendkívül kínosak voltak, a fájda­
lom miatt nem tudtam szememet lehunyni. 
Úgy tűnt nekem, mintha égési sebeim lennének 
a kezemen és karjaimon és semmi sem tudtál 
fájdalmaimat enyhíteni. Egy nap olvastam, hogy 
egy hasonló betegségben szenvedő meggyógyult 
K ruschen révén és elhatároztam, hogy én i« 
teszek egy kísérletet. Minden reggel egy fél kai 
nál Kruschen sót szedtem és minden adag után 
jobban éreztem magam. Megvallom, hogy eleinte 
nem volt nagy a bizalmam, mert igen sok ugvi 
nevezett orvosságot próbáltam meg, de most 
nem találok megfelelő dicsérő szavakat e csodás 
készítmény számára, amelyet teljes szívből ajáni 
lók“. — A. H.

Kr tischen hat só keveréke, amelyeknek az a’ 
tulajdonságuk, hogy szabályozzák a belső szeri 
vek működését, miáltal elősegítik az ön szervei 
zctének a tisztítását, a vér felfrissítését. Egészsói 
ges vér, megtisztult vér fog eláramlani az önt 
szervezete pórusaiban és uj életet fog önnek ad­
ni. Akkor a neuralgia, köszvény és a többi hai 
sonló betegség szinte varázsszóra el fog tűnni.

Sels K ruschen az ország minden gyógy-- 
szertárában és drogériájában kapható. Nagy üveg 
!>.r>, kis üveg 60 lei.

jegyzésüket a külföldiekre vonatkozó 
rendellcezések értelmében a miniszté­

rium döntésétől teszi függővé.
A kormány elutasító állás­
pontra helyezkedik

Az oradeai kamara kitűnően informált kö­
reit egyetlen pillanatra sem lepte meg, hogy a 
minisztérium döntése kedvezőtlennek bizonyult. 
Ellenben új akciót kezdett, amelynek lényege, 
hogy

bejegyezhelök legyenek mindazon „hon­
talanok“ cégei is. akik nyilván nem kül­
földiek, itt születtek, a békeszerződés 
megkötésének idején a mai Romániá­
ban éltek, az idegen honosok ellenőrző 
lajstromábaai nyilvántartásba, véve nin­
csenek s valamely romániai, községben 
illetékességgel, vagy legalább is állandó 

lakással bírnak.
Az oradeai kamara, a Kereskedelmi és Ipark . 
marék Szövetségétől kér elvi döntést az ügybe -, 
különös tekintette! am. hogy a cégibe jegyzi« 
elmulasztása a ..hontalanokra“ nézve is íren. 
súlyos büntető következményekkel jár. Úgy 
tudjuk, a Szövetség kedvezőtlen döntése esetén 
a kamara bírói útra tereli 9 kérdést.

Az adómentesség 
kedvezménye csak három­
szobás lakások után jár

Az új házak adómentessége — amint an­
nak idején jelentettük — az 1934-ben alkotott 
egyszakaszos törvény értelmében vitássá vált. 
Ez a törvény ugyanis megszorította az adómen­
tesség kedvezményének alkalmazását. Történt 
Pe-diig e nehezen magyarázható korlátozás ép­
pen akkor, amidőn az éveken át stagnáló épít­
kezési kedv élénkülni kezdett s ennek követ­
keztében minden kilátás adva volt, hogy az 
építkezésekkel kapcsolatos ötvennyolc iparáé- 
munkaadói és munkásai végre dolgozhatnak. ’

A különös törvény határozottan lefékezte 
az építkezési kedvet s a közönség körében ma 
is általános a tájékozatlanság: hogyan áll volta­
képpen az új építésű házak adómentességének 
kérdése?

Némileg tisztázná a helyzetet az arad:- 
pénzügyiigazgatósághoz intézett újabb minisz­
teri rendelet amelyet, azonban csak fenntartás­
sal közölhetünk, mivel más pénzügyigazgatósá­
gok a rendeletről állítólag nem tudnak.

Aradi híradásunk szerint a jövőben kizáró­
lag azok kérhetnek házadómentességet, akik oly 
lakóépületeket építenek, amelyek legfeljebb 3 
lakószobát és megfelelő mellékhelyiségeket fog­
lalnak magukban. Ezen feltételek mellett lehet 
csak kérni a házadómentességet; a ház lakha­
tóvá v;V fsától számított három esztendei idő­
tartamra.

íí . '*1
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Nincs kamat — lesz adó! .
Különös meglepetések a „véSe!mezeli“ kamatok u!án fizetendő

adó ügyében
A pénaügyminisetériumban folytatott és az 

egyenes adótörvény módosítására irányuló ta­
nulmányok már több meglepetéssel szolgáltak. 
A legújabb ezek közül ez u. n. vélelmezett ka­
matok után követelt tőkekamatadó■ ügyf

Az egyenesadótörvény 23. szakaszának 4. 
pontja b) bekezdése előírja, hogy kereskedelmi 
követeléseknél 6, más polgári természetű köve­
teléseknél 5 százalékos kamat után kell a kive­
tést eszközölni, amennyiben nincs kamat vagy 
az ennél kisebb százalékban van megállapítva. 

Előfordul azonban, még pedig igen gyak­
ran, hogy bajiba jutott társaságoknál valamelyik 
cégtárs, vagy a társaság egyik tagja saját tőké­
jéből kamatmentes kölcsönt ad a vállalatnak, 
amelyre nézve visszafizetési határidőt sem álla­
pítanak meg. Ez voltaképpen burkolt tőkeeme­
lés proporcinális bélyegilleték alá esnjek. Mint­
hogy azonban ez vélelmezés alapján nem esz­

közöl lie fő. az egyenesadótörvény értelmében a 
kölcsönzött tőke után a hitelezők terhére tőke- 
kamatadó fizetendő.

Az igazságszolgáltatási fórumok ilyen ese­
tekben azonban több olyan döntvényt hoztak, 
melyek szerint a vélelmezett kamatok utáni 
tökekamatadó csak akkor követelhető, amidőn a 
■hitelezők jogai is követelhetők, illetve csak köl­
csönzött tőkéjük birtokába jutnak. Minthogy 
pedig az egyenesadótörvény 25. szakasza nem ír 
elő terminust a tökekamatadó fizetésére, ön­
ként felmerül u kérdés, mikor válik voltakép­
pen esedékessé ennek a fizetései

E hiány pótlása végett az egyenesadó­
törvény módosítása kapcsán a 25. szakaszt új 
bekezdéssel egészítik ki. melynek értelmében a 
vélelmezett kamatok utáni tőkekamatadót min­
den évben a mérleg összeállítával egyidejűleg 
vetik ki.> ♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦ ♦♦»»»»♦♦»♦ »❖♦->»»»-»»<>♦»»♦♦♦ 

RAD I Ó
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, OKTÓBER 18.
Bucnrefti. 7.30 Reggeli műsor. 11.30 Harang- 

szó. Egyházi beszéd. 11.50 Egyházi ének lemezen. 
Utána egyházi előadás. 12.10 Karének. 12.10 Idő­
járás. Vízállás. Dinicu-zenelcar. Közben. Hírek, 
sport. 16 Előadás gazdáknak. 18 Kis rádiózenkar. 
19 Időjelzés, időjárás, időszerű anyag 19.15 A 
zene folytatása. 20.05 Felolvasás. 20.25 Balalajka- 
Tiégyes. 21 Felolvasás. 21.15 Rádiózenekar, Gut- 
zianu Emília szoprán és Alexandrescu Aurél te­
norral. 23.30 Hírek. Sport. 23.25 Lemezek. 24 55 
Hírek.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál: Ravasz László dr. 12— 
13.55 Egyházi népének és szentbeszéd a. Jézus- 
Szíve- templomból. A szentbeszédet P. Wächter 
István dr S. V. D. prefektus mondja. 13.20 Pontos 
időjelzés. 13.30 Hangverseny Zenekar. 14.45 Világ- 
híradó. 15 Hangeimezek. 16 Gazdáknak. 16.50 a 
magyar-csehszlovák országok közötti válogatott 
labdarugómérkőzés második félidejének közve­
títése Prágából. 17.50 Szalonötös. 18.30 Eszlári 
István dr előadása. 19 Liszt-művek két zongorán.
19.45 Baló Elemér csevegése. 20.15 Sporteredmé­
nyek. 20.30 Operette!őadá.s a Stúdióban: A gésák. 
22-25 Szalonzene. 24.10 Jazr 1.05 Hírek, 

hétfő, október 19.
Bucure§ti. 6.30 Reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.15 Előadás. 
18 Rádiózenekar. 20 Felolvasás. 20.20 Gramofon­
lemezek. £1.10 Felolvasás. 21.15 Brahms: B-dur 
hatos. 22.05 Könyvek. 22.10 Baumann-Radulescu 
«óza Schubert-, Brahms- és Wolf-dalokat énekel.
22.30 Hírek, sport. 22.45 Dinicu-zenckar. 23.55 
Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
<'-20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolva­
sás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 ílarantv/o 13 05 
Cigányzene. 13.30 Hírek. 14,30 Ének. 15 Zongora.
10.40 Hírek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjel­
zés. 18 Mái.nasi Ödön dr előadása. 18.30 Szalon- 
zene. 19.30 Miskolczy Gyula dr előadása. 20 Sza­
lonötös. 20.45 Koudela Géza dr ismerteti Liszt.: 
..Szent Erzsébet legendáját“ és közvetítése 
Bayreuthból. 22.10 Hírek. 24 Hanglemezek. 1.05 II.

kedd, október 20.
_ Bacuresti. 6.30 Reggeli műsor közvetítés“. 

*3 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adásul 
I0.1O Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
IkoO Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás 
18 Gramofonlemezek. 19 Felolvasás. 19.15 Gramo­
fonlemezek. 20 Felolvasás. 20.20 Marinescu-Mo- 
reanu Mária énekel. Schubert: A halál és a lénv- 
ka. Schumann: Nem tudom hinni. Saint-Saens: 
Sámson és Deiila, ária. Verdi: Don Carlos, ária. 
Brediceanu : Román népdal. 20.45 Fi lomén Ef 
C rn . ii eged ül. Goldmark: Andante, Francoeur— 
Kreisler: Sicilian:! és rigaudon. Beethoven: G-dur 
románc. Paganini: Campanella. 21.15 Felolvasás, 
s on Budapest I. 7.15 Torna. Utána: Gramofon, 
f }h.”k- 1120 6s 11-45 Felöl va­

ri1'5'/ 12.10 Viz.ielzőszolsrálat. 13 Harangszó 13 05 
Katonazenc. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés 
1 1Balalajkazenr. 15.40 Hírek. 17.10 w0i,vok 
mik 1 <.4.i Pontos időjelzés. 18 Raggainhv Fittek 
András or előadása. 18.30 Hanglemezek. 19.30 
Botóczí Rezső előadása. 20 Szalonzene. 2! Három 
egvfelvonásos. 21.55 Hírek 22.15 Sza'on-'“ne 03 
Időjárásjelentés. 23.05 Cigányzene. 23 45 jf 
verseny Zenekar. 1.05 Hírek.

Készült

21.15 Üzenetek, 
énekel. 22 Brüsszel. 23 
zene. 23.55 Hírek kül-

SZERDA, OKTÓBER 21.
Bucurejti, 6.30 Reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramöfonlemezek. 13.25 Sporthírek adása.
13,40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
IS Julea Vazul zenekara. 20.15 A kis rádiózene- 
kar műsorának közvetítése, amely a következő: 
Dostal: Orsolya, keringő. Valetta: Velencei holdas 
éj. Hennig: Szerenád. Blume: Humoresz-k. 
Engclbergev: Kéringőda 1.
Sí efancscu-Goa nga Péter 
Hírek. 23.15 Vendéglői 
földre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. II Hírek. 11.20 és 11.45 Felolva­
sás. 12.10 Vízjelzőszolgií lat, 13 Harangszó. 13.05 
Hanglemezek. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Ének. 15 Hegedű. 15.40 Hírek. 17.15 Diák- 
félóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Magyar nóták 
cigány zenek iséret tel. 19.05 Imre József dr előadá­
sa. 19.35 Jazz, 20.15 Aradi Zsolt előadása. 20.45 
Szalonzene. 21.45 A belga, rádió Európa-hangver­
seny ének ismetretése és 22 a. hangverseny közve­
títése. 23.05 Hírek. 23.25 Jazz. 24 Angolnyelvű 
előadás. 21.20 Cigányzene. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 22.
Bucure$ti. 6.30 Reggeli műsor közvetítési 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása’ 
13. iö Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése 
1 í 30 Gramofon lemezek. 15 Hűek. 16.1,5 Előadás' 
13 Stefanescu-zenekar. 20 Felolvasás. 20.20 Gr " 
mofonlemezek. 20.45 Őszi hangverseny. Rádió?»' 
nekar Dimitru Nella énekével. 21.45 Felolvasás" 
22 Fotinu Mária zongorázik. Brahms: G-moll ran 
szódia. Schumann: Novellen. Chopin: Cisz-mntí 
nocturne és scherzo. 22.30 Időjelzés, időjárás v, 
rek, sport. 22,40 Tánczene. 23.55 Hírek

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramnbm 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Kt 
sas. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó 13 ns 
Kamarakórus. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés
14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 17.15 Katonazen!'
17.45 Pontos időjelzés. 18.30 Boros Rezső előadása 
I3,m Liszt emlékhangverseny. 19.45 Mezőgazdák- 
Ä HafP]emezek- 20-« Papp Viktor előadása 
21.10 Krisztus oratórium előadása. 23.10 Hír»t' 
23.25 Szalonzene. 1.05 Hírek. ^

PÉNTEK, OKTÓBER 23.
Bucuresjti. 6.30 Reggeli műsor közvetítése 

!3 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése'
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás 
18 Jonescu Gaina-zenekar. 20 Felolvasás. 30 Jfí 
Közvetítés az Opera házból.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon
8f° 'foTn(1 ." Hirek- 1120 és 11.45 Felolvad 
sas. 1^10 Vizjelzőszo 1 Rálát. 13 Harangozó 13 (K 
Cigányzene, 13.30 Hirek. 1-4.20 Pontos időjelzés
14.30 Hanglemezek. 15.40 Hirek. 17.15 Diák félóra"
17.45 Pontos időjelzés. 18 Buday Kálmán dr elő" 
adása. 18.30 Hegedű-zongora. 19.05 Sportközlemé- 
nyek. 19.15 Szalonzene. 19.50 Szalay László rajza' 
im™ Az f)peraház előadásának ismertetése és 
20 30 az előadás közvetítése: Bohémélet. 21.10 Ili- 
rck. 21.40 Külügyi negyedóra. 23.10 Időjárásjelem 
lés. Majd: Cigányzene. 24,10 Lemezek. 1.05 Hirek

SZOMBAT, OKTÓBER 24.
Bucure§ti. 6.30 Reggeli műsor közvetítése, 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása,
13.40 Gramofonlemezek. 14,15 Hirek közvetítése-
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadási 
18 Katonazene közvetítése. 19.15 A Rádiózenek-a* 
hangversenyének közvetítése. 21 Felolvasás. 21.15 
Jazz. 22.45 Hangverseny közvetítése a tiszti'ka, 
sz in óból.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon, 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolva- 
sás. 12.10 Vizjelzőszolgálat, 13 Harangszó 1305 
Szalonzene. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés 18 
Hanglemezek. 18.30 Szilády Zoltán dr előadása, 
10 Cigánygyerek-zenekar. 19.55 Keszi Imre d* 
előadása20.25 Zongora. 21 Hangjáték a Stúdió- 
ha.n. 22.35 Hirek. 23 Tánclemezek. 23.40 Operaház

■MSB®

f Apróhirdetések dija szavankint 3 lel, vastagabt) 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei, 
(Az állóstkeresöknek 33 százalék kedvezmény).

Adás-vMti
Erty

hangverseny zongora 
eladó. Oradea, S trad a 
Rratianu No. 27.

Eladó
orvosi rendelő bútor­
zat, operációs ággyal, 

y v1 • ,1 ul Rccnle Fer­
iin nd 36, balra.

Jókarban
levő fekete női télika- 
bát eladó. Oradea, Str. 
Delavrancea 16. szám.

Eladó
jó karban levő sötét­
kék női télikabát, ki­
sebb alakra. Cím: Óra 
dea, Str. Gheorghe La 
zár No. 5. Szabó J.

Használt
ebédlő bútorok és evv 
szobakáivha eladók. — 
Oradea. S trad a Cioro 
gariu 30. szám.

MAGAS
árért veszek aranyat 
ezüstöt, briiliánto! bár 
milyen mennyiségben 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bal. "epei 

.-■-ajn 1--a No. 3.
Pálma

eladó. Oai-.h-.-i, str. Pás 
tour 79. szám.

Eladó cimbalom
Str. Porumbelului 11. 
alatt. Pollmann.
PUHA OLMOT allen-
dóén vesz a Szent
Lászió-nvomda r. t
Oradea. Strada Regele
Garol No. ü.

lakás
Kiadó

kétszobás alkovos la­
kás, fürdő- és előszobá- 
bával, kertes házban, 
november 1-re. Oradea. 
Str loan Ciordas 38

|||||| |lllllim>IMa

Kiadók
uj házban egyszobás, 

c d "szobás \s 3 szobás
lakások. Oradea. Cin 
rosarlu utca 35-a
PIMullll

Kiadó
lmroiniyohás, össz­

komfortos lakás no 
v ember 1 -re. Oradea, 

15. szám

v

r Cantemir
Kiadó

egy udvari szoba konv 
ba, speizos lakás, ősz 
szes mellékhelyiségek 
kel november l-ére 
Mr Fiiadé Radtilc-cn 
No 13.

Kiadó
S trad a Delavrancea 43. 
három szobás összkon- 
fortos modern lakás 
novemberre. Szí ári 11.

Bérelnék
rövid zongorát, va.gy 
pianinót. Cím: Chaura, 
Oradea, Str. Reg. Ca­
rol 19. szám.

Birtok-bérlet
Kellő garanciával ren­
delkező gazda bérbe 
venne 200 hold és an­
nál nagyobb birtokot, 
— Részletes ajánlatok 
„Sürgős“ jeligére a ki­
adóba kéretnek.

AikdUuaaäs
Jobb mindenes

azonnalra fölvétetik. — 
Oradea. Str. Take Jo­
nescu 41. Kapuval 
szemben.

Mindenes szakácsnő
október 15-1 belépésre

-'vóiotik. Rozsá.kné,
D. Cantemir 57.

LAPARUSTTÁSRA 
emberek megás száza 
lék kai felvétetnek. Je-
nn hezés a kiadóhive 
tatban

Textiles
és rövidáru kiszolgáld 
15-ro helyben vagy vi-t 
dékre állást keres. 
Szabó József, Oradea# 
Str. HiIária 2-a,

Kiszolgáló
és tanulólá.ny felvéte­
tik Pfaff cégnél, Ora­
dea, Sas-passage.

Keresek
szakmunkás nőket per­
zsa szövéshez. Veszek 
perzsaszőnyeg nyírógé­
pet. Oradea, Str. Via# 
huta 4. szám.

Oktatás
Felelősséggel

elvállalom elemie ták, 
líceumi magántanulók 
és líceumi rendes tanu­
lók házi oktatását, elő- 
készítését. Cím a kiadó, 
ban.
Berlitz módszer szeri ni
tanítok francia nyel­
vet, heti két óra havi 
200 lei. Címeket a kit
adóhivatalba kérek.

Szeui LasHó-nyouida Rt körlo; gógépé n, Oradea, Strade Regele Carol IL Na. S

Zenker Margitnál
ujahb szabászat! ée 
varrótanfolyam kezdő­
dik október 15-én. Ora­
dea, Bulv. Regele Fer­
dinand No. 44


